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Г О Д И Ш Е Н   Д О К Л А Д
за дейността на Националната агенция за професионално

образование и обучение през 2009 г.

(Приет с решение на Управителния съвет - протокол № 02/ 17.03.2010 г.) 

ВЪВЕДЕНИЕ

Докладът представя в обобщен вид реализираната от Националната агенция 
за професионално образование и обучение (НАПОО) дейност през периода януари - 
декември 2009 г.

Целта на доклада е на базата на постигнатите резултати да оцени ефективността 
на прилаганите политики за изпълнение на Плана за дейността през 2009 г. (Плана), при-
ет с решение на Управителния съвет на НАПОО от 18.03.2009 г., и да идентифицира кон-
кретните направления за по-нататъшно развитие и активност на Агенцията през 2010 г.

Конкретните цели и задачи в Плана определят параметрите за качествена реа-
лизация на регламентираните със Закона за професионално образование и обучение 
(ЗПОО) функции и отговорности на Агенцията и за по-нататъшното й утвърждаване 
като водеща институция в процеса на усъвършенстване на националната система 
за професионално образование, обучение и ориентиране. Вече по традиция те са 
дефинирани на базата на разработения Стратегически проект за развитие на НАПОО 
до 2010 г., резултатите и изводите в Годишния доклад за 2008 г., основните национални 
и общоевропейски документи в областта на икономическото и социалното развитие и 
реформирането на системата за професионално образование и обучение.

В обобщен вид основните цели и задачи в Плана за 2009 г. са:
	 •	 устойчиво развитие на положителните практики в досегашната дейност на 

НАПОО;
	 • 	 проучване, адаптиране и прилагане на успешни европейски практики в об-

ластта на професионалното образование, обучение и ориентиране;
	 • 	 усъвършенстване и развитие на дейностите, пряко произтичащи от функ-

циите на НАПОО, регламентирани в ЗПОО: разширяване на участието във формирането 
и реализирането на съгласувани политики в областта на професионалното образование, 
обучение и ориентиране и на координиращата роля на Агенцията в тези процеси; по-на-
татъшно разширяване на мрежата от лицензирани центрове за професионално обуче-
ние (ЦПО) и лицензиране на центрове за информация и професионално ориентиране 
(ЦИПО); осигуряване на качеството и съответствие с потребностите и изискванията на 
пазара на труда в професионалното образование, обучение и ориентиране - разработва-
не и актуализиране на Държавните образователни изисквания (ДОИ) за придобиване на 
квалификация по професии и на Списъка на професиите за професионално образование 
и обучение (СППОО); изпълнение на Националната стратегия за продължаващо профе-
сионално обучение за периода 2005-2010 г.; разширяване на международната дейност и 
работата по международни проекти; развитие на административния капацитет. 

Както в предходните години, така и през месец юли 2009 г., след обсъждане на 
постигнатите през първото шестмесечие резултати, прилаганите политики, финансовата 
осигуреност за реализиране на отделните дейности в Плана и оценка на рисковете за 
цялостното му изпълнение, УС прие актуализиран План за дейността на НАПОО през 
2009 г. (протокол № 09/ 16.07.2008 г.). Настоящият доклад представя резултатите от 
изпълнението на актуализирания План.

Форматът на доклада е подчинен на логиката на изпълнението на Плана: цели, 
приоритети, дейности, индикатори за изпълнение. Той включва информация, анализ 
и изводи относно: участието на НАПОО в разработването, координирането и реализира-
нето на съгласувани политики в областта на професионалното образование, обучение 
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и ориентиране; сътрудничеството с други институции и организации; усъвършенства-
нето на работата по разработване на Държавните образователни изисквания за придо-
биване на квалификация по професии; поддържането и актуализацията на Списъка на 
професиите за професионално образование и обучение; развитието на системата за 
лицензиране на ЦПО и ЦИПО; осигуряването на качествено професионално обучение в 
центровете; участието в национални и международни дейности и проекти; използването 
и управлението на материалните, финансовите и човешките ресурси; осигуряването на 
прозрачност на дейността. Представени са и общи изводи. Сравнителният анализ във 
времеви аспект е допълнителен инструмент за оценка на резултатите от дейността през 
2009 г.

1.	 УЧАСТИЕ В РАЗРАБОТВАНЕТО, КООРДИНИРАНЕТО И РЕАЛИЗИРАНЕТО НА 
СЪГЛАСУВАНИ ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТТА НА ПРОФЕСИОНАЛНОТО ОБРАЗОВАНИЕ, 
ОБУЧЕНИЕ И ОРИЕНТИРАНЕ

Компетентното и ефективно участие в процесите на разработване и реализиране 
на националната политика в областта на професионалното образование, обучение и 
ориентиране е неизменен приоритет в дейността на НАПОО. Активността й в това на-
правление е насочена главно към разширяване и задълбочаване на сътрудничеството с 
институциите и организациите, които имат отношение към професионалното образова-
ние, обучение и ориентиране, както и към практическото утвърждаване на възложената 
й със Закона за професионално образование и обучение (ЗПОО) координираща функ-
ция в този контекст. В този раздел са систематизирани резултатите, свързани с прила-
гането на инструмента на хоризонтална координация и с реализацията на трипартитния 
принцип на управление и дейност на Агенцията.

1.1.	 Сътрудничество с институциите и организациите, които имат отноше-
ние към професионалното образование, обучение и ориентиране

Действеното сътрудничество с държавните институции по конкретни въпроси и 
ключови проблеми на националната политика в областта на професионалното образо-
вание, обучение и ориентиране е в центъра на вниманието на НАПОО и през 2009 г.

През отчетния период Агенцията участва в различни дейности, организирани от 
МОМН. Една от тях е подготовката на националния доклад за 2009 г. „Принос на Р Бъл-
гария към съвместния доклад за 2010 г. на Съвета и на Европейската комисия за 
напредъка в изпълнение на целите на работната програма „Образование и обучение 
2010 г.”. Разработени и представени в МОМН са: материал на тема „Проблеми, предиз-
викателства и предложения, свързани с развитието на професионалното образова-
ние и обучение в България” и становище относно „Проект на концепция за разработва-
не на подход за осигуряване на качество в професионалното образование и обучение”. 
Представител на НАПОО е член на междуведомствената комисия за актуализиране 
на Списъка на регулираните професии в България, като по проблема е подготвено и 
представено становище. Агенцията участва в работата на групата за разработване на 
Национална квалификационна рамка. До момента е разработено съответствието между 
нивата на Европейската квалификационна рамка (ЕКР) и образователно-квалификаци-
онните степени в България. Разработени са таблици с дескриптори по подобие на тези в 
ЕКР за сферата на професионалното образование и обучение и висшето образование. 
Проведени са съвместни работни срещи с Дирекция „Политика в професионалното об-
разование и продължаващото обучение” за съгласуване на позициите във връзка със 
Списъка на професиите за професионално образование и обучение (СППОО).

НАПОО участва в дейността на междуведомствени работни групи към МТСП за 
разработване на Националния план за действие по заетостта 2009 и 2010 г., на сис-
тема за проучване и прогнозиране на потребностите от работна сила с определена 
квалификация в България, на механизъм за осигуряване качество на обучението на 
възрастни, на национална „пътека” за постигане на по-голяма гъвкавост и сигур-
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ност на пазара на труда. Представител на НАПОО е член на работна група за акту-
ализиране на Националната класификация на професиите и длъжностите (НКПД). 
Изготвено и представено е становище за взаимовръзката на НКПД със СППОО. Участва 
и в Консултативния съвет при Националния център за професионално развитие на 
МТСП.

В рамките на проекта „Развитие на политиките в областта на кариерното ориен-
тиране в България” (2007-2009), финансиран от холандската правителствена агенция 
CROSS, е подготвен проект за национален стратегически документ - Пътна карта „Ка-
риерното ориентиране в България 2009-2013 г.”, който е представен в МОМН и МТСП 
с предложение за внасяне в МС.

Представители на НАПОО участват в работата на: Националния съвет за на-
сърчаване на заетостта към министъра на труда и социалната политика, Нацио-
налния консултативен съвет по професионална квалификация на работната сила 
към МТСП, Наблюдаващия комитет на оперативна програма „Развитие на човешки-
те ресурси”, Работна група 2  „Свободно движение на хора”, Работна група 16 „Обра-
зование и обучение”, Комитета за наблюдение по програма  „Сапард”.

През 2009 г. НАПОО участва в работата на междуведомствена работна група към 
МЗХ за разработване на нормативен акт, свързан с изпълнение на изискванията на Зако-
на за регистрация и контрол на земеделската и горската техника, в Комисията за съста-
вяне на съкратения списък за избор на обучаващи организации по програма „Сапард” и 
в Работна група към Държавен фонд „Земеделие” - Разплащателна агенция за реали-
зиране на мярка 111 „Професионално обучение, информационни дейности и разпростра-
нение на научни знания” в Програмата за развитие на селските райони 2007-2013 г. 

Агенцията поддържа делови контакти и участва във форуми, организирани от Цен-
търа за развитие на човешките ресурси (ЦРЧР). Служители от НАПОО след успешно 
завършено обучение участват като оценители на проекти по програмата „Учене през 
целия живот” към ЦРЧР. Представител на НАПОО участва в дейността на Експертния 
съвет на Центъра за контрол и оценка на качеството на образованието (ЦКОКО), с 
когото Агенцията има сключено споразумение за сътрудничество.

Сътрудничеството с Агенцията по заетостта (АЗ) през годината е насочено към 
усъвършенстване на предпоставките за ефективно организиране и провеждане на про-
фесионалното обучение в лицензираните центровете за професионално обучение. При 
възникнали проблеми са провеждани обсъждания, постигнати са взаимноизгодни ре-
шения. Представител на НАПОО участва в работата по усъвършенстване на Методи-
ката за оценка на предложенията за професионално ориентиране и/или обучение на 
възрастни, организирано и финансирано от АЗ. Експертите на НАПОО осъществяват 
контакти и консултации с представители на Дирекциите „Бюро по труда” от цялата 
страна, най-често по проблеми, свързани с провежданите търгове за избор на обучаващи 
институции за обучение на безработни лица. Служители от Агенцията, на базата на про-
ведено проучване и анализ на информация, са подготвили предложение за средни цени 
за провеждане на обучение по професии от СППОО с първа, втора и трета степен на 
професионална квалификация във връзка с предоставяне на обучение срещу ваучери. 
Представител на НАПОО участва в Оценителна комисия на постъпили заявления по ОП 
„Развитие на човешките ресурси” за предоставяне на обучение срещу ваучери за про-
фесионална квалификация и ключови компетентности на безработни и заети лица.

В съответствие с Правилника за дейността на НАПОО, през 2009 г. продължи съв-
местната дейност с национално представителните организации на работодатели-
те и на работниците и служителите, с институции и организации от различни ико-
номически и професионални сектори. 

През отчетния период са проведени срещи и консултации във връзка с изпълнени-
ето и актуализирането на съществуващите споразумения между НАПОО и национално 
представителните организации на работодателите и на работниците и служители-
те, както и за сключването на нови споразумения за сътрудничество на секторно ниво. 
Агенцията участва в изготвянето на Рамковото споразумение за сътрудничество в об-
ластта на професионалното образование и обучение между МОН, МТСП, НАПОО, 
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АИКБ, КРИБ, БСК, БТПП, БСЧП „Възраждане” и ССИ. Представители на НАПОО участ-
ват в Междуинституционална работна група за координиране и организация на дейнос-
тите в изпълнение на Рамковото споразумение. 

В областта на секторното сътрудничество НАПОО участва в: заседания на Ко-
мисия 2 „Човешки ресурси” към Консултативния съвет за развитие на българската дър-
вообработваща и мебелна промишленост; Оценителната комисия по Национален кон-
курс за проектиране на мебели, организиран от МЗХ и Държавната агенция по горите; и 
инициативата „Въвеждане на социалните стандарти за КСО в България”, организирана 
от Балканския институт по труда и социалната политика и Германските дружества за тех-
ническо развитие. Представител на НАПОО е член и на Управителния съвет и Изпълни-
телното бюро на Българския съюз по заваряване. Подписано е Споразумение за сътруд-
ничество между НАПОО, Българския съюз по заваряване и Европейската федерация по 
заваряване; изпълнява се Рамково споразумение между НАПОО и Камарата на строите-
лите в България; сформиран е Национален съвет, в който са включени специалисти от 
химическия сектор за подкрепа изпълнението на проект CREDCHEM „Развитие и изпро-
бване на кредитната система за подобряване на мобилността в сектор Химия”, по който 
НАПОО е партньор. Установени са делови контакти и се поддържа сътрудничество с 
Асоциацията на сертифицираните консултанти по кариерно ориентиране в България.

Служителите от НАПОО се включват в проекти и инициативи на различни орга-
низации на национално и секторно ниво (разгледани по-подробно в т. 3.1. на доклада). 
За подобряване на социалното сътрудничество и работата в партньорство през 2009 г. 
Агенцията продължи да проучва и прилага „добри практики” като координатор на дей-
ностите в България в рамките на различни международни проекти (подробно разгледани 
в т. 3.2. на доклада). В дейностите по изпълнението им са включени представители на 
работодателите и на организациите на работниците и служителите, държавни институ-
ции, общини, неправителствени организации, академичната общност. Резултатите се по-
пуляризират в партньорската мрежа на НАПОО и на интернет страницата на Агенцията.

През 2009 г. са подготвени и внесени в МОМН предложения за изменения и до-
пълнения на ЗПОО и проект на Правилник за дейността на НАПОО в съответствие с 
измененията и допълненията на ЗПОО. Представители на НАПОО участват в дейността 
на междуведомствена работна група за внасяне на предложения за изменение и до-
пълнение на Закона за занаятите.

Изпълнението на Националната стратегия за продължаващото професионал-
но обучение за периода 2005-2010 г. е възложено на Национална координационна гру-
па с ръководител председателя на НАПОО. Специализираната администрация в Аген-
цията е ангажирана пряко с изпълнението й.

В рамките на дейността на Националната координационна група през периода е 
приет Обобщен доклад за изпълнението на Плана за действие за 2008 г., който е пред-
ставен на: министъра на образованието, младежта и науката, министъра на труда и со-
циалната политика, министъра на икономиката и енергетиката, изпълнителния директор 
на Агенцията по заетостта и председателя на Националния статистически институт. Из-
готвен е План за действие през 2009 г. Извършен е преглед на изпълнението на задачите 
в Плана през първото полугодие. Обсъдени са предложения във връзка с окончателното 
изпълнение на Националната стратегия през 2010 г. и насоките за изготвяне на План за 
действие за 2010 г.

Задачите на НАПОО в изпълнение на Националната стратегия за продължаващо-
то професионално обучение през 2009 г. са изпълнени. В съответствие с Плана и във 
връзка с популяризиране на продължаващото професионално обучение, периодично се 
актуализира и разширява информацията в рубриката „Продължаващо професионално 
обучение” на интернет страницата на Агенцията.

1.2. 	 Изпълнение на координиращата функция на НАПОО
През 2009 г. Агенцията продължи да толерира и развива равноправния социален 

диалог както по отношение на експертната си дейност, така и на управлението си като 
действаща трипартитна институция. Управителният съвет (УС) и 17-те експертни коми-
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сии (ЕК) по професионални направления и по професионално ориентиране, функци-
ониращи на принципа на трипартитното сътрудничество, продължиха успешно да 
изпълняват възложените им със ЗПОО функции и задължения. През отчетния период са 
проведени инструктивни заседания и дискусии с всички ЕК, с цел усъвършенстване 
на дейността им в съответствие с измененията и допълненията на ЗПОО. Направените 
предложения са систематизирани и отразени в Правилата за работа на експертните 
комисии. На заседания на УС са презентирани и обсъждани актуални теоретични и 
практически проблеми, свързани с дейността и инициативите на НАПОО.

Социалните партньори се включват все по-активно в изработването на съгласу-
вани позиции по ключови въпроси на развитието на професионалното образование и 
обучение - лицензирането и контрола върху дейността на лицензираните центрове за 
професионално обучение (ЦПО) и центрове за информация и професионално ориен-
тиране (ЦИПО), изготвянето на Държавните образователни изисквания (ДОИ) за придо-
биване на квалификация по професии и актуализирането на Списъка на професиите за 
професионално образование и обучение, като базови документи за разработване на На-
ционалната квалификационна рамка и прилагането на система за трансфер на кредити. 
Активното и компетентно участие на УС и ЕК в цялостната дейност на Агенцията създа-
ва възможности за вземане на правилни решения и реализиране на успешни действия, 
свързани с изпълнението на конкретните задачи. За това допринасят и качествените, 
унифицирани и в срок подготвяни документи за заседанията им от страна на админи-
страцията на Агенцията - доклади, докладни записки, протоколи и др. През 2009 г. са 
проведени 12 заседания на УС на НАПОО (при 15 през 2008 г. и 12 през 2007  г.) и 210 
заседания на ЕК (при 241 през 2008 г. и 183 през 2007 г.).

1.3. 	 Дейности, свързани с усвояването на средства от структурните фондо-
ве на ЕС

През 2009 г. НАПОО продължи да проучва и систематизира информация във 
връзка с инициирането, управлението и изпълнението на проекти, финансирани 
от структурните фондове на ЕС. Особено полезно в тази посока е проучването на опи-
та на други европейски държави в рамките на контактите и проведените работни срещи 
по международните проекти, в които НАПОО е партньор (подробно разгледани в т. 3.2. 
на доклада). Представители на Агенцията участваха в семинар на тема „Ефективност, 
целенасоченост и публичност при подготовката и изпълнението на политики за развитие 
и проекти с мeждународно финансиране”.

В процес на изпълнение е проект на НАПОО по ОПАК на тема „Публичност и 
прозрачност, информираност и достъп до административна дейност в областта на про-
дължаващото професионално обучение и ученето през целия живот”. Дейност 1 е ус-
пешно приключена в рамките на заложения в проекта срок.

НАПОО е член на два международни консорциума, кандидатстващи за предос-
тавяне на техническа помощ на Агенцията за професионално образование и обучение 
на Република Хърватска по обявен конкурс в рамките на Оперативната програма „Разви-
тие на човешките ресурси” на Република Хърватска.

ИЗВОДИ:
1. 	През 2009 г. НАПОО продължи да разширява участието си в дейностите по 

разработване и реализиране на съгласувани политики в областта на професио-
налното образование, обучение и ориентиране, преимуществено на ниво хоризон-
тална координация. Активизирана е комуникационната политика на Агенцията с 
цел подобряване на взаимодействието с другите институции и организации, отго-
ворни за реализиране на националната политика в областта на професионалното 
образование, обучение и ориентиране.

2.	 Продължи утвърждаването и усъвършенстването на дейността на трипар-
титните структури на Агенцията - УС и ЕК по професионални направления и по 
професионално ориентиране, в съответствие с последните изменения и допълне-
ния на ЗПОО.
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3. 	Предприети са радикални действия в областта на кариерното ориентира-
не, които са предпоставка за формиране и реализиране на съгласувана национал-
на политика в средносрочен и дългосрочен план.

4. 	Осъществяват се дейности, свързани с подготовката на Агенцията за раз-
работване на проектни предложения и участие в изпълнението на проекти, финан-
сирани със средства от Европейския социален фонд и другите структурни фондо-
ве на ЕС.

5. 	По-нататъшната дейност на НАПОО по разработване, координиране и реа-
лизиране на съгласувани политики в областта на професионалното образование, 
обучение и ориентиране следва да бъде насочена към интензифициране на конта-
ктите и сътрудничеството с:

	 •	 МОМН, МТСП и другите държавни институции - по конкретни въпроси и 
проблеми, свързани с формирането и реализирането на националната политика в 
областта на професионалното образование, обучение и ориентиране;

	 • 	 национално представителните организации на работодателите и на ра-
ботниците и служителите - във връзка с участието им във формирането и реали-
зирането на съгласувани позиции;

	 • 	 браншовите и професионални организации - с оглед дефиниране на кон-
кретни договорености във връзка с по-добрата обвързаност на професионалното 
образование и обучение с потребностите и изискванията на пазара на труда;

	 • 	 Агенцията по заетостта - във връзка с усъвършенстването на механизма 
за единодействие по осигуряване и управление качеството на професионалното 
обучение на безработни и на заети лица.

2. 	ОСИГУРЯВАНЕ НА ВИСОКО КАЧЕСТВО НА ПРОФЕСИОНАЛНОТО ОБРАЗО-
ВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ, КАТО КЛЮЧОВ ФАКТОР ЗА ПОСТИГАНЕ НА УСТОЙЧИВ ИКО-
НОМИЧЕСКИ НАПРЕДЪК, РАЗВИТИЕ НА ОБЩЕСТВОТО И ЛИЧНОСТТА

2.1. 	 Усъвършенстване на дейностите по разработване на система от Дър-
жавни образователни изисквания (ДОИ) за придобиване на квалификация по про-
фесии

През 2009 г. при разработването и актуализирането на Държавните образователни 
изисквания (ДОИ) за придобиване на квалификация по професии НАПОО продължи да 
прилага действащите от 2007 г. актуализиран вариант на Рамкови изисквания за разра-
ботване на ДОИ за придобиване на квалификация по професии, изготвен в рамките на 
Техническата помощ по проект PHARE 2003 BG 2003/004-937.05.03 „Професионална 
квалификация” и Методически указания за разработване на ДОИ. И двата документа 
са фокусирани върху описание на квалификациите като „резултати от ученето”.

През отчетния период Рамковите изисквания и Методическите указания са 
апробирани при разработването на 30 ДОИ в рамките на проект по програма ФАР 
„Развитие на човешките ресурси и насърчаване на заетостта”. По първите варианти на 
разработените проекти на ДОИ, представени в НАПОО през м. октомври, е изготвено 
експертно становище за привеждането им в съответствие с изискванията на Рамковите 
изисквания и на Методическите указания. Проектът е финализиран в рамките на опре-
деления срок и разработените 30 проекта на ДОИ са внесени в НАПОО за оценка и при-
емане от ЕК и УС, съгласно действащата процедура. След приключването на проекта 
няма постъпили от авторите предложения за изменение и допълнение на документите, 
прилагани в процеса на разработване и оценяване на ДОИ.

Във връзка с качествената подготовка на проектите на ДОИ за публикуване в 
Държавен вестник, НАПОО подготви и представи за съгласуване в МОМН Инструкция 
за оформяне на проектите на ДОИ, в която детайлно са описани техническите изис-
квания към офорянето на текста и са регламентирани текстовете, които са единни за 
всички проекти и задължително трябва да бъдат включени във всеки проект, представен 
в МОМН за утвърждаване. И през 2009 г. всички разработени и представени в МОМН 
ДОИ са редактирани от стилов редактор.
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С цел оптимизиране на дейността по разработване на ДОИ, НАПОО подготви 
План за работата по ДОИ, обхващащ второто полугодие на 2009 г. и 2010 г. Планът 
е приет от УС на НАПОО и е представен на министъра на образованието, младежта и 
науката. Целта е в рамките на посочения период всички професии от СППОО, за които 
има търсене на пазара на труда и по които се провежда обучение в институциите от сис-
темата на ПОО - професионални училища, професионални гимназии, професионални 
колежи и ЦПО, максимално да бъдат покрити с ДОИ. Освен разработения план, с оглед 
ритмичното изпълнение на дейността, на три заседания на УС на НАПОО е обсъждана и 
приета информация, свързана с разработване на ДОИ, като са взети решения, насочени 
към подпомагане и оптимизиране на процеса. За заседанието на УС, проведено през м. 
декември, е подготвена презентация, която в систематизиран вид представя опита на 
НАПОО по разработване на ДОИ и оценка на прилаганата методология в контекста на 
европейските насоки за дефиниране на професионалните квалификации. Презентаци-
ята очертава и основните насоки за усъвършенстване на дейността в посока постигане 
на по-голяма прозрачност и съпоставимост на придобитите квалификации в рамките на 
европейския трудов пазар.

И през 2009 г. НАПОО продължи да поддържа актуална информация, свързана 
с процеса на разработване на ДОИ, на интернет-страницата на Агенцията. За улес-
няване на достъпа на различните групи потребители дизайнът на страницата е изцяло 
обновен. Информацията се актуализира периодично, като се допълва в частта Публику-
вани в Държавен вестник ДОИ (с възможност за изтегляне) и Проекти на ДОИ, които 
са в процес на разработване. Потребителите имат възможност да представят своите 
мнения и предложения относно подобряване качеството на разработваните проекти, 
както и да кандидатстват за разработване на проекти на ДОИ по нови професии. През 
отчетния период редовно се обновява и съдържанието на рубриката ДОИ за обсъждане 
в ЕК. В установения едноседмичен срок, за всички 21 заседания на ЕК, се публикуват 
проектите на ДОИ, които са предмет на обсъждане на заседанията на комисиите. До-
пълнително, с оглед своевременното подготвяне и по-оперативното протичане на засе-
данията на комисиите, всички материали, свързани с разработваните проекти на ДОИ, 
се изпращат на членовете на всяка една от 17-те ЕК по професионални направления и 
по електронна поща. За седемте заседания на УС на НАПОО, проведени през годината, 
на които са обсъждани проекти на ДОИ, редовно всички включени в пакета документи  - 
проектите на ДОИ, протоколите от заседанията на ЕК, докладите от председателите на 
ЕК и докладните записки от председателя на НАПОО - са публикувани на интернет-стра-
ницата на НАПОО в рубриката Материали за УС.

През 2009 г. експертите от НАПОО продължиха да оказват методическа и експер-
тно-техническа помощ на авторите на всички етапи от процеса на разработване на 
ДОИ. За работните екипи и за отделни членове на работните групи редовно се органи-
зираха и провеждаха консултации, като мнения и бележки по представените материали 
се предоставят на авторите на проектите и по електронен път. Преди стартиране на 
работата по конкретен проект на ДОИ на всички автори се предоставя пълен комплект 
документи, съдържащ всички необходими материали за разработването на ДОИ.

Количествените показатели във връзка с разработване на проекти на ДОИ през 
2009 г. (Фигура 1, Таблица 1) могат да се обобщят по следния начин:

	 • 	 Общ брой проекти, приети от УС на НАПОО - на 7 заседания УС на НАПОО 
е приел 30 проекта на ДОИ за придобиване на квалификация по професии, като 8 от тях 
са преработени и допълнени в резултат на настъпили промени в СППОО;

	 • 	 Представени за утвърждаване от министъра на образованието, младе-
жта и науката - 44 проекта, от тях 26 са преработени в съответствие с бележките, по-
стъпили от съгласувателната процедура с МОМН; 

	 • 	 Представени за утвърждаване от министъра на отбраната - 1 проект на ДОИ 
е внесен в Министерство на отбраната, съгласно изискванията на Закона за отбраната.

	 • 	 Брой разработени проекти, по които тече процедура на подоготовка за 
утвърждане - 39, от тях 30 проекта, разработени по проекта по програма ФАР.
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Забележка: Единият от проектите е представен в МО.

Таблица 1

Обобщена информация за процеса на разработване на Държавни образователни 
изисквания (ДОИ) за придобиване на квалификация 

по професии към 31.12.2009 г.

Брой професии в Списъка на професиите за професионално 
образование и обучение (СППОО), съгласно последната За-
повед № РД 09-03/29.10.2009г.

221

1. Брой професии, по които са разработени ДОИ, в това чис-
ло:

165

1.1. Разработени ДОИ по старата рамка 58

107

1.2. Разработени ДОИ по новата рамка (включително с 30-те 
по ФАР, както и по професии, които са променени със запове-
дта за изм. и доп. на СППОО от м. 02 2009 г.)
2. Брой професии, по които не са разработени ДОИ 56

	

Забележка: За разработени се считат всички проекти на ДОИ, които са приети от 
Управителен съвет на НАПОО (вкл. изпратените в МОМН, но непубликувани все още 
в Държавен вестник, вкл. и по професии, които са претърпели промени със заповеди-
те за промени в СППОО от 2003 г. досега).

ИЗВОДИ
1. 	Процесът на разработване на ДОИ в съответствие с новите Рамкови изис-

квания и Методически указания (2007) се развива успешно.
2. 	В резултат на дефинирането на резултатите от учене (елемент 4 на ДОИ), 

както и на описанието на професията (елемент 2 на ДОИ), ДОИ са по-достъпни и 
лесни за разбиране от всички ползватели, макар че затрудниха изключително мно-
го работните групи.

3. 	Необходимо е по-добро мотивиране (включително и финансово) и по-пре-
цизен подбор на външните експерти за разработване на ДОИ по професии.

4. 	С цел ускоряване на процеса на разработване и актуализиране на ДОИ, е 
необходимо осигуряване на по-голям ресурс (експертен и финансов).
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2.2.	 Актуализиране на Списъка на професиите за професионално образова-
ние и обучение 

В Плана на НАПОО за 2009 г. по този приоритет е предвидено изпълнението на две 
дейности - усъвършенстване на Списъка на професиите, в съответствие с променящите 
се нужди на пазара на труда и с Националната класификация на професиите и длъж-
ностите, и работа с ЦПО във връзка с промените в СППОО.

По първата дейност внесените през годината в НАПОО предложения за допъл-
ване на СППОО са обсъдени при спазване на действащата Процедура за поддържане 
и актуализиране на Списъка на професиите за професионално образование и обуче-
ние. Предложенията, които не са достатъчно добре аргументирани, са върнати от ЕК на 
вносителите с бележки и препоръки за привеждането им в съответствие с регламенти-
раните изисквания. Одобрените предложения от ЕК са внесени за обсъждане от УС на 
НАПОО и тези от тях, които са приети, са представени на министъра на образованието, 
младежта и науката за издаване на заповед за допълване в СППОО. През отчетния 
период са проведени 15 заседания на ЕК по професионални направления, на които са 
обсъдени предложенията за промени в СППОО, внесени в НАПОО. Представители на 
НАПОО участваха в работата на междуведомствена работна група към МТСП, на която 
се обсъждаха и приеха промени в НКПД. Изготвено е становище относно съответствието 
на направените допълнения в НКПД със СППОО. 

По втората дейност е разработена Процедура за промени в учебната докумен-
тация на ЦПО в съответствие с промените в СППОО, утвърдени със заповедта на 
министъра на образованието и науката от м. 02.2009 г.

За улесняване на потребителите, които използват СППОО - граждани, фирми, 
ЦПО и др., всички изменения и допълнения, направени през 2009 г. с две заповеди на 
министъра на образованието, младежта и науката, са публикувани своевременно на ин-
тернет-страницата на НАПОО и в Бюлетина на Агенцията.

ИЗВОДИ
1.	 Внасянето на предложения за включване на нови професии в СППОО през 

2009 г. продължава да е активно от страна на граждани, фирми, обучаващи инсти-
туции и др.

2.	 Процедурата за поддържане и актуализиране на СППОО улеснява вноси-
телите при подготовката на предложения и при изготвяне на мотивирана обоснов-
ка за необходимостта от съответната промяна.

3.	 Участието на представителите на работодатели и работодателски органи-
зации в заседанията на ЕК и в УС, на които се обсъждат предложения за промени 
в СППОО, съдейства за вземане на компетентно решение.

2.3. 	 Усъвършенстване на дейностите по лицензиране и разширяване на мре-
жата от центрове за професионално обучение (ЦПО) и центрове за информация и 
професионално ориентиране (ЦИПО)

Оптимизирането на мрежата от лицензирани центрове на територията на страната 
е основна задача на Агенцията и през 2009 г. През отчетния период са лицензирани 130 
нови центъра (132 през 2007 година, 161 през 2008 година), а 59 центъра са допълнили 
лицензиите си с нови професии и специалности (38 през 2007 година, 47 през 2008 го-
дина). До голяма степен интересът към лицензиране се дължи на засиленото финанси-
ране по европейските програми. Дейностите, които осъществяват ЦПО и ЦИПО, дават 
възможност на безработни и заети лица да осъществяват плановете си за кариерно 
развитие, да повишават квалификацията си и пригодността си за заетост в съответствие 
с потребностите на пазара на труда и европейските стандарти.

През отчетния период са актуализирани и приети от УС на НАПОО ново заявление, 
формуляр и указания за лицензиране на ЦПО и ЦИПО, разработeни съгласно изисква-
нията на чл. 49а от ЗПОО. Тези промени са наложени от необходимостта лицензионната 
процедура да се опрости.

Външните експерти, участващи като оценители в процедурите за лицензиране, 
както и организаторите на обучението в ЦПО, са консултирани редовно от експертите на 



16

НАПОО. През 2009 г. е направен преглед и е актуализиран списъкът на външните екс-
перти, които извършват оценки по лицензионни процедури. 

Успешно се прилагат Процедурата за допълване на издадена лицензия и Проце-
дурата за изменение на наименованията на професии и специалности в лицензиите 
на ЦПО във връзка с изменения в СППОО.

Конкретните количествени показатели, характеризиращи най-общо дейностите 
по лицензирането на ЦПО през 2009 г., са:

	 •	 Проведени са общо 16 520 консултации (в НАПОО, по телефона, по e-mail), 
от които най-голям брой са с кандидати за лицензиране и с представители на лицен-
зирани ЦПО, със служители от Дирекциите „Бюро по труда”, с външни експерти по ли-
цензионните процедури и с потребители на професионално обучение. Средният брой 
консултации на експерт от отдел „Лицензиране” е 1840. 

	 •	 Лицензирани са 130 нови ЦПО, а разширени с нови професии и специ-
алности са лицензиите на 59 ЦПО. Измененията в броя на лицензионните процедури 
могат да се проследят в Таблица 2, Фигура 2 и 3.

Таблица 2

Приключени лицензионни процедури за периода 2005 - 2009 г.

Години Брой ли
цензи он 
ни про-
цедури *

Ръст в % 
на лицен-
зионните 
проце-
дури Ве-
рижнин-
декс 

Среден 
брой 
лицен-
зионни 
проце-
дури 
на един 
експерт 

Брой 
профе-
сии в 
лицен-
зион-
ните 
проце-
дури 

Ръст в % 
на про-
фесии-те 
в лицен-
зионните 
процедури 
Верижен 
индекс 

Брой 
специал-
ности в 
лицен-
зионните 
процеду-
ри 

Ръст в % на 
специално-
сти в лицен-
зионните 
процедури 
Верижен 
индекс 

2006 130 18,5 1250 2003
2007 170 31,5 % 24,5 1779 42,32 % 2845 42,03 %
2008 208 22,3% 26 2624 47,5 % 4367 53,5 %
2009 189 31,5 2284 3749

*Забележка: Броят на лицензионните процедури включва броя на лицензира-
ните ЦПО и броя на изменените лицензии на ЦПО.
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Приключени процедури през 2006, 2007, 2008, 2009 г.
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Фигура 3

	 • 	 Средният брой лицензирани центрове (нови лицензии и изменения на ли-
цензии) на експерт от отдел „Лицензиране” е 31,5 (при 26 за 2008 г., 24,5 за 2007 г., 18,5 
за 2006 г. и 15 за 2005 г.). 

	 • 	 Продължителността на лицензионните процедури значително намалява 
с опростяването на лицензионната процедура и намаляването на срока за лицензиране 
на 3 месеца: ЦПО с до 10 професии - средно 1,8 месеца; ЦПО с до 20 професии - средно 
2,2 месеца; ЦПО с над 20 професии - средно 2,6 месеца. Продължителността на ли-
цензионната процедура е достигнала оптималната си стойност.

	 • 	 Проведени са 189 заседания на ЕК по съответните професионални направления;
	 • 	 Експертите от отдел „Лицензиране” са участвали в над 200 оценки във връз-

ка с лицензионни процедури;
	 • 	 Общият брой на лицензираните центрове в края на 2009 г. е 808; 
	 •	 НАПОО поддържа успешно следните официални регистри: регистър на 

ЦПО с открита процедура за лицензиране, регистър на лицензираните ЦПО, регистър на 
ЦИПО с открита процедура за лицензиране, регистър на лицензираните ЦИПО;

	 • 	 Успешно са лицензирани първите два центъра за информация и професио-
нално ориентиране (ЦИПО).

През 2009 г. разпределението на професиите и специалностите е както следва: 
професии - 2284, специалности - 3749 (Фигура 4), от които:

	 •	 нови лицензии: професии - 1704 бр., специалности - 2681 бр.; 
	 • 	 изменени лицензии: професии - 580 бр., специалности - 1068 бр.

Разпределение на професии и специалности в 
лицензионните процедури
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Качествени показатели, свързани с лицензионната процедура:
	 •	 Документите за разглеждане от експертните комисии са качествено подготве-

ни - няма върнати документи за преработване; 
	 •	 Сроковете за лицензиране, определени в процедурата, се спазват стриктно и 

акуратно. Няма просрочени лицензионни процедури; 
	 • 	 Не са постъпили жалби и възражения във връзка с работата на експертите и 

служителите на Агенцията; 
	 • 	 Работата на НАПОО по лицензиране на ЦПО и ЦИПО се осъществява при 

пълна прозрачност. Критериите, процедурите, изискванията и формулярите за канди-
датстване за лицензия са публикувани в уеб сайта на Агенцията и се актуализират в 
зависимост от взетите от УС решения; 

	 • 	 Съгласно чл. 42, т. 10 на ЗПОО, НАПОО поддържа актуални регистри на 
лицензираните центрове и на кандидатите за лицензиране, достъпни в интернет, за пот-
ребителите и заявителите на професионално обучение; 

	 • 	 Спазването на стандартите за административно обслужване при лицен-
зиране дава възможност за по-голяма ефективност в работата на администрацията; 

	 •	 Лицензионната процедура работи успешно, в режим на прозрачност и не 
затруднява кандидатите за получаване на лицензия.

ИЗВОДИ
1. През 2009 г. продължава успешното усъвършенстване на дейностите по 

лицензиране и разширяване на мрежата от лицензирани центрове. В края на годи-
ната общият брой на лицензираните центрове е 808. 

2. 	Интересът на ЦПО и през 2009 г., както през целия предишен период, е на-
сочен предимно към квалификации по професии, предлагащи по-големи възмож-
ности за реализация на пазара на труда, например туризъм, строителство, стопан-
ско управление и администрация, селско стопанство.

3. 	Преобладават лицензиите, издадени на ЦПО в големите градове. Тази тен-
денция съответства на разпределението на икономически активното население в 
страната и показва по-големия интерес в големите градове към повишаване на 
професионалната квалификация.

4. 	Качеството на дейността по лицензионните процедури е на много добро 
равнище и гарантира прозрачност и достъпност за фирмите и организациите, же-
лаещи да лицензират ЦПО и ЦИПО. Представените за разглеждане в експертните 
комисии материали са на високо професионално ниво, няма върнати документи 
поради нарушена процедура, няма неспазени срокове, няма жалби и сигнали от 
потребителите за нарушения.

5. 	Достигната е оптимална продължителност на лицензионната процедура. 
Основни фактори за ускоряването на процедурите са: спазване на стандартите за 
административно обслужване и съответно повишаване на ефективността на рабо-
тата на администрацията; подобряване качеството на подадените документации и 
повишаване на професионализма на всички участници в лицензионната процеду-
ра на базата на натрупан опит.

6. 	През 2009 г. показателите за ефективност са добри:
	 •	 броят на лицензионните процедури е по-голям при намален брой служи-

тели в отдел „Лицензиране”;
	 • 	 повишен е ръстът на професиите и специалностите в лицензионните 

процедури.
7. 	Лицензионната процедура работи успешно, в режим на прозрачност и не 

затруднява кандидатите за получаване на лицензия.
8. 	През 2009 г. се запазва интересът към лицензиране на нови ЦПО. Тази тен-

денция до голяма степен е свързана с възможностите за финансиране по Опера-
тивната програма „Развитие на човешките ресурси 2007 - 2013 г.”.

9. 	Увеличен е броят на желаещите да изменят лицензията си с добавяне на 
нови професии и специалности и на нови звена. Желанието за разширяване на 
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лицензията може да се разглежда като показател за успешната и ефективна работа 
на центровете. 

10. Поради поява на икономически интерес, през 2009 г. са лицензирани два 
центъра за информация и професионално ориентиране. Необходими са значител-
ни промени в нормативната база, които да мотивират кандидатите за лицензиране 
на такива центрове.

2.4. 	 Осигуряване и управление на качеството на професионалното обучение 
в ЦПО

Основната дейност по този приоритет е свързана с осъществяване на последващ 
контрол на лицензираните центрове. Тъй като издадената лицензия е безсрочна, кон-
тролът е основен инструмент за осигуряване и управление на качеството на провежда-
ното в тях професионално обучение. Успешно се прилага Системата за мониторинг 
и последващ контрол на лицензираните ЦПО, както и Методиката и процедурата за 
осъществяване на последващ административен контрол на ЦПО. 

Проверките на дейността на ЦПО, осъществявани от експертите на Агенция-
та, са съществен елемент от усилията на НАПОО за осигуряване устойчивост на 
качеството на професионалното обучение в ЦПО. Основната цел е гарантиране на из-
пълнението на критериите, приложени в процеса на лицензиране, на изискванията и 
условията на лицензията. От 2009 г. осъществяването на последващ контрол от страна 
на НАПОО е регламентрано нормативно в Закона за професионалното образование и 
обучение.

През отчетния период са извършени 20 административни проверки на центрове 
за професионално обучение. Отнети са 6 лицензии поради преустановяване на дей-
ността на центъра за повече от 12 месеца. Заличена е 1 лицензия поради заличаване 
на фирмата от Търговския регистър.

При проверките на ЦПО се установи следното:
	 •	 Дейността на центровете при провежданото обучение съответства на изис-

кванията на нормативната уредба - Закона за професионалното образование и обуче-
ние; Наредба 3 от 15.04.2003 г. за системата на оценяване и Наредба 4 от 16 април 2003 
г. за документите за системата на народната просвета. Системата за управление на 
ЦПО и системата за осигуряване качеството на обучението функционират успешно.

	 •	 Теоретичното и практическото обучение е организирано в материално-тех-
ническа база, съответстваща на ДОИ за придобиване на квалификация по професия. 
Документацията се води редовно и се съхранява по установения ред. 

	 •	 Част от центровете преустановяват дейността си за повече от 12 месеца и не 
уведомяват НАПОО. Това може да се установи чрез набирането на годишна информа-
ция или при планирана проверка. 

В резултат на извършените проверки могат да се направят следните обобще-
ния:

	 •	 Центровете за професионално обучение не нарушават условията на издаде-
ната лицензия. 

	 •	 Центровете имат капацитет да осигуряват качество на професионалното обу-
чение - наличие на добра материално-техническа база, осигуреност с обучаващи, добре 
структурирани учебни планове и програми. 

	 •	 Констатираните пропуски са от организационен характер и са свързани със 
спазването на учебните графици и дисциплината от страна на обучаващите и обучаемите.

	 •	 Провеждането на системен контрол от страна на заявителя гарантира пови-
шаване качеството на професионалното обучение.

Съгласно системата за последващ контрол, НАПОО осъществява мониторинг 
върху дейността на ЦПО посредством набиране на годишна информация за дей-
ността им през предходната година. От 2009 г. тази дейност е регламентирана в чл. 
22, ал. 8 на ЗПОО. В тази връзка Агенцията, съвместно с Националния статистически 
институт (НСИ), разработи специален формуляр за предоставяне на годишна инфор-
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мация, който ще се ползва съвместно за целите на двете институции. Събирането на 
данни за дейността на центровете е от изключителна важност във връзка с натрупване 
на опит за изграждането и функционирането на информационна система за търсенето и 
предлагането на професионално обучение. 

Конкретните цели на анализа на годишната информация са: преглед и оценка на 
дейността на центровете за професионално обучение - приоритети по професионални 
направления, приоритети по професии и специалности при провеждане на квалифика-
ционните курсове, съотношение на курсовете по част от професия и курсовете за обуче-
ние по професии с придобиване на степен на професионална квалификация, приорите-
ти при финансирането на професионалното обучение в центровете. Те са заложени във 
формуляра за събиране на годишна информация.

Получената информация е количествена - тя не дава възможност да се оцени и 
анализира качеството на обучението за професионална квалификация през призмата на 
ключовите фактори - материална база и финансиране на продължаващото професионал-
но обучение, равнище на преподавателския и помощния учебен персонал, методология 
и методика на обучение и учебна документация, оценка и последващо сертифициране 
на резултатите от обучението. Резултатите от обработването на годишната информация 
са основа за идентифициране на проблеми във функционирането на мрежата от цен-
трове и насочват експертите на НАПОО при планирането на по-цялостни проверки на 
дейността на проблемните центрове.

През отчетния период е събрана и обобщена годишна информация за дейност-
та на центровете през 2008 г. От всички 517 ЦПО, лицензирани до месец декември 2008 
г., годишна информация за своята дейност през календарната 2008 година в Агенцията 
са подали общо 375 центъра. 352 от тях са лицензирани до декември 2007 г. и са длъжни 
да подават информация, съгласно т. 3 от лицензията и чл. 49в, ал. 1 от ЗПОО. Останали-
те 23 центъра не са задължени да подават годишна информация за своята дейност през 
2008 г., защото са лицензирани през същата година и се предполага, че нямат 12 месеца 
дейност. Получената информация е близо 73% от общия брой ЦПО, които трябва да 
предоставят в НАПОО годишна информация. За сравнение - през предходната година 
(2007 г.) 82% от ЦПО са представили доклади с годишна информация. 

Според данните от годишната информация, през 2008 г. са проведени общо 8 
594 броя квалификационни курсове, от които 6649 за обучение по част от професия и 
1945 за обучение по цяла професия с придобиване на степен на професионална квали-
фикация. Общо са обучени 80 384 лица. 

Запазва се тенденцията преобладаващата част от квалификационните курсове да 
са за обучение по част от професия. В сравнение с предходната година се забелязва 
незначителен ръст в броя на този вид квалификационни курсове. Общият брой на про-
ведените курсове за придобиване на професионална квалификация (обучение) е почти 
същият, както и през 2007 г.

Проведените курсове покриват 140 професии и 248 специалности от СППОО. 
Към момента в СППОО има общо 221 професии и 521 специалности. Забелязва се висок 
дял на обучение по професии и специалности, по които се придобива правоспособност.

Специалностите, по които са обучени най-много хора през 2008 г., са представени 
в Таблица 3 и Фигура 5. В тях са представени данните за броя на обучените лица през 
2008 г. по съответна специалност. 
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Таблица 3

Брой обучени лица по специалности

Специалност
Код

Специалност
Наименование

Брой обучени лица

3451001 Текстообработване 9395
5210901 Заваряване 6388
5250202 Пътностроителна техника 3757
5250201 Автотранспортна техника 3685

8110701
Производство на кулинарни изделия и на-
питки 3427

5250602
Подемно-транспортна техника с електро-
задвижване 3335

8610103 Физическа охрана на обекти 2959

5250601
Подемно-транспортна техника, монтирана 
на пътни транспортни средства 2609

3460201 Административно обслужване 2413

8110201
Организация на обслужването в хотелиер-
ството 2126

3440101 Оперативно счетоводство 1999
5250701 Локомотиви и вагони 1625
5220601 Огнярство 1404
8150101 Фризьорство 1400
8150201 Козметика 1382
3410201 Продавач - консултант 1286
6210107 Растителна защита и агрохимия 1110
3450501 Малък и среден бизнес 1065

7620202
Социална работа с деца и възрастни с ув-
реждания и хронични заболявания 1081

5820302 Кофражи 1047

8110801
Обслужване на заведения в обществено 
хранене 970
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разпределение на броя обучени лица по специалност от 
професия през 2008 г
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 Фигура 5

Данните показват трайна тенденция на предпочитание към професии от про-
фесионални области „Техника”, „Услуги за личността” и „Обществена сигурност 
и безопасност”. През 2008 г., както и през предишни години, най-много са лицата, обу-
чени по професии от професионални направления 345 „Стопанско управление и 
администрация” и 525 „Моторни превозни средства, кораби и летателни апарати”. 
Направление 345 „Стопанско управление и администрация” е популярно, защото в рам-
ките на обучението се усвояват ключови компетенции (работа с компютър, предприема-
чество, икономика, трудово право), а и инвестициите, необходими за оборудване на ма-
териална база, не са много високи. Направление „Моторни превозни средства, кораби и 
летателни апарати” е популярно най-вече заради обученията за придобиване на правос-
пособност „водач на....”. Прави впечатление, че работодателите са склонни да финанси-
рат обучения на собствените работници именно по професии от тези две направления. 
От анализа на годишната информация за дейността на центровете през 2008 г. може да 
се направи изводът, че търсенето на професии от професионални направления „Ху-
дожествени занаяти”, „Медицинска диагностика и технологии”, „Опазване на окол-
ната среда” и „Услуги за дома” е по-малко в сравнение с другите направления.

Във връзка с финансирането на центровете за организиране на професионал-
но обучение, през 2008 г. се наблюдава стабилизиране на тенденцията от предходните 
години, както следва: най-голям е броят курсове, финансирани със средства на рабо-
тодателите - 3 239; следва делът на курсовете, финансирани от обучаемите - 2 907; 
финансирани от Агенцията по заетостта са 1680 курса; по програми на ЕС са 405; по 
национални програми - 145; и от други източници - 218 курса. 

Рейтинг на ЦПО според брой обучавани, участвали в квалификационни кур-
сове.

Рейтингът е направен на базата на броя обучени лица както по професии от СП-
ПОО, така и в други видове квалификационни курсове, организирани от сътветното ЦПО. 
От коментарите на ЦПО в анкетните карти, а и от проведените беседи е ясно, че част 
от ЦПО не са посочили в годишните доклади организираните от тях обучения, които не 
са насочени към усвояване на компетенции по конкретна професия. По тази причина 
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рейтинговата скала има само ориентировъчен характер и не е подходящо да бъде из-
ползвана като категорична оценка на дейността на ЦПО.

Таблица 4

Брой обу-
чени 

Лицензия 
№

ЦПО към Населено 
място

6026 200312074 Федерацията на научно-техническите съюзи София
4071 200312111 „Национална мрежа за бизнес развитие” 

/НМБР/
София

4009 200412221 „Български държавни железници” ЕАД София
2908 200111010 Национална компания „ЖИ” София
1913 200312088 „ЕВРО-АЛИАНС” ООД Пловдив
1642 200211038 ЕТ „Надежда-Султанка Дженева” Стара 

Загора
1601 200312056 Асоциация за обучение в транспорта Пловдив
1424 200312049 „Монтажи” ЕАД Бургас
1398 200312098 Учебен център „Зорница” София
1324 200312058 „Главболгарстрой” АД София

Набирането на годишна информация от ЦПО е част от системата за последващ 
контрол на центровете и е от изключителна важност за формирането на бъдещата поли-
тика на Агенцията. В тази връзка могат да се направят следните обобщения:

	 •	 Използваната от НАПОО методика за събиране на годишна информация от 
ЦПО е работеща и достатъчно надеждна от гледна точка на: набирането на данни във 
връзка с пазара на обучаващи услуги за лица над 16-годишна възраст в страната, търсе-
нето на професии и специалности на пазара на труда, начина на организиране и финан-
сиране на квалификационното обучение.

	 •	 Набирането на годишна информация от всички лицензирани ЦПО създава 
възможност за пълен, обективен и точен анализ на провежданото професионално обу-
чение в страната, необходим за ефективното осъществяване на основните функции на 
НАПОО, свързани с качеството на обучението и осъществяването на координираща 
роля в системата за професионално образование и обучение.

	 •	 На този етап от дейността на НАПОО получаването на годишна информация 
от центровете е единственият начин за непрекъснато наблюдение и възможност за кон-
трол върху дейността им във връзка с изпълнението на чл. 49г от ЗПОО, който регла-
ментира условията за отнемане на лицензия, когато ЦПО не е започнал да осъществява 
дейност най-късно 12 месеца от издаването на лицензията или е преустановил дейност-
та за повече от 12 месеца.

	 •	 След нормативно регламентиране на задължението за подаване на годишна 
информация от центровете в ЗПОО от 2009 г. може да се очаква, че резултатите от из-
следването и анализа в бъдеще ще бъдат значително по-пълни, обективни и полезни в 
посочените направления.

ИЗВОДИ
1.	 Системата за последващ контрол на лицензираните ЦПО е важен инстру-

мент и съществена част от усилията на НАПОО за осигуряване качеството на про-
фесионалното обучение.

2.	 Запазва се тенденцията за извършване на проверки на ЦПО като превен-
ция на възможни нарушения и предпоставка за подобряване качеството на обуче-
нието. 

3.	 Осъществените планирани проверки са допринесли за подобряване рабо-
тата в ЦПО.
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4.	 Проверките констатират, че учебните планове и програми, по които се про-
вежда професионалното обучение в ЦПО, съответстват на ДОИ.

5.	 Чрез получаваната годишна информация за дейността на ЦПО, НАПОО 
осъществява постоянно наблюдение върху дейността на центровете.

6.	 Задълбочава се проблемът във връзка с недостатъчния административен 
капацитет на НАПОО за осъществяване на последващ контрол на лицензирани-
те центрове. Броят на центровете се увеличава и с наличния експертен състав е 
невъзможно тяхното ефективно контролиране. Отново трябва да се постави въ-
просът за създаване на звено към Агенцията, което да осъществява контрол на 
качеството на професионалното обучение.

3.	 ДВУСТРАННО, МНОГОСТРАННО СЪТРУДНИЧЕСТВО И МЕЖДУНАРОДНА 
ДЕЙНОСТ ЗА РАЗВИТИЕ НА НАЦИОНАЛНАТА ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА ПОО В 
ЕВРОПЕЙСКИ КОНТЕКСТ

3.1. 	 Участие в междуведомствени работни групи, консултативни съвети, се-
минари

Представителите на НАПОО в различните работни групи, съвети и семинари са 
участвали в проведените заседания със становища и предложения. Включените в плана 
за 2009 г. задачи в рамките на приоритета са изпълнени съобразно сроковете и работ-
ните графици без констатирани проблеми:

•	 Работна група 2 „Свободно движение на хора”;
•	 Работна група 16 „Образование и обучение”;
•	 Консултативен съвет по професионално образование и обучение към МОMН;
•	 Управителен съвет и Изпълнително бюро на Български център по заваряване;
•	 Национален съвет за насърчаване на заетостта към министъра на труда и соци-

алната политика;
•	 Работна група за разработване на Националния план за действие по заетостта 

за 2009 и 2010 г.;
•	 Консултативен съвет при Националния център за професионално развитие на 

МТСП;
•	 Направляващ комитет за Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”;
•	 Междуведомствена работна група за разработване и апробиране на модел на 

система за валидиране на компетенции, придобити чрез неформално обучение и самос-
тоятелно учене в рамките на проект на ГОПА „Насърчаване на професионалното обуче-
ние на възрастни и заетостта в България”;

•	 Работна група на МОМН за разработване на национална квалфикационна рамка;
•	 Участие в учебно-научния съвет на Обединен технически колеж към ТУ - София;
•	 Научна секция „Педагогика и психология” към Съюза на учените в България;
•	 Комисия за съставяне на съкратения списък за избор на обучаващи организа-

ции към Министерството на земеделието и горите по програма „Сапард”;
•	 Междуведомствена работна група за разработване на национална „пътека” за 

достигане на по-голяма гъвкавост и сигурност на пазара на труда;
•	 Оценителна комисия по Национален конкурс за проектиране на мебели, органи-

зиран от Министерството на земеделието и храните и Държавната агенция по горите;
•	 Обучение за оценители на проекти по програмата „Учене през целия живот”.

Извън плана за 2009 г., представители на НАПОО са участвали в следните работ-
ни групи, комитети и съвети:

•	 Междуинституционална работна група за координиране и организация на дей-
ностите в изпълнение на Рамково споразумение за сътрудничество в областта на про-
фесионалното образование и обучение;
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•	 Междуведомствена работна група към МТСП за актуализиране на НКПД;
•	 Междуведомствена работна група към МТСП за разработване на система за 

проучване и прогнозиране на потребностите от работна сила с определена квалифика-
ция в България;

•	 Междуведомствена работна група към МЗХ за разработване на нормативен акт, 
свързан с изпълнение на изискванията на ЗРКЗГТ;

•	 Заседания в рамките на инициативата „Въвеждане на социалните стандарти за 
КСО в България”, организирана от Балканския институт по труда и социалната политика 
и Германските дружества за техническо развитие;

•	 Комисия 2 „Човешки ресурси” към Консултативния съвет за развитие на българ-
ската дървообработваща и мебелна промишленост;

•	 Комитет за наблюдение по програма „Сапард”;
•	 Работна група в Държавен фонд „Земеделие” - Разплащателна агенция за реали-

зиране на мярка 111 „Професионално обучение, информационни дейности и разпростра-
нение на научни знания” в Програмата за развитие на селските райони 2007 - 2013 г.;

•	 Оценителна комисия на постъпили заявления по ОП „Развитие на човешките 
ресурси” за предоставяне на обучение срещу ваучери за професионална квалификация 
и ключови компетентности на безработни и заети лица;

•	 Междуведомствена работна група за внасяне на предложения за изменение и 
допълнение на Закона за занаятите;

•	 Национален консултативен съвет по професионална квалификация на работна-
та сила към МТСП;

•	 Междуведомствена работна група за разработване на механизъм за осигурява-
не качество на обучението на възрастни към МТСП.

През 2009 г. представители на НАПОО са участвали в следните семинари и кон-
ференции:

•	 Учебен семинар на тема „Тестване на модел за валидиране на компетентности, 
придобити чрез неформално и самостоятелно учене”;

•	 Международна конференция на тема „Приемственост, укрепване и промяна 
на професионалното образование и обучение в обединена Европа”, организирана от 
CEDEFOP;

•	 Обучителен семинар по проект „Ефективност, целенасоченост и публичност при 
подготовката и изпълнението на политики за развитие и проекти с мeждународно финан-
сиране” по Оперативна програма „Административен капацитет”;

•	 Обучителен семинар на тема „Участие на социалните партньори в процеса на 
разработване на Национална квалификационна рамка и реализиране на политики за 
ориентиране през целия живот”, организиран от КТ „Подкрепа” - участие с презентации;

•	 Национална конференция на тема „Прилагане на национална пътека за дости-
гане на гъвкавост и сигурност на пазара на труда”, организирана от МТСП;

•	 Кръгла маса на тема „Стандартизация в spa и wellnes услугите, предлагани в 
България (вкл. и професионалната квалификация на заетите лица)”, организирана от сп. 
„Арена на красотата”;

•	 Работна среща за обсъждане създаването на БГЦПО в гр. Смолян, организира-
на от ГОПА;

•	 Работна среща по проект по програма „Леонардо да Винчи” - „ТЕРМ - Създаване 
на Европейски сертификат за термален агент”, проведена във Франция, координатор на 
проекта е Югозападният университет, Благоевград;

•	 Първа тематична среща по проект „Джендър измерения на концепцията за гъв-
кава заетост”, организирана от МТСП;

•	 Първа и трета работни срещи по проект „Европейска интеграция на Югоизточна 
Европа. Осъществяване на ЕКР в TVET”, по покана на МОМН, проведени съответно в 
Букурещ и Русе;

•	 Тристранна конференция по индустриалните отношения, организирана от КНСБ;
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•	 Национална конференция на салоните на красотата и спа-центровете, органи-
зирана от сп. „Арена на красотата”;

•	 Национална конференция на тема „Обучение и квалификация на специалисти-
те за химическите производства”, организирана от Камарата на химическата промишле-
ност;

•	 Дискусионна среща „Професионалното ориентиране в България и Европа”, ор-
ганизирана от Центъра за развитие на човешките ресурси;

•	 Международен семинар „Препоръки за политиката в областта на продължава-
щото професионално обучение в България”, организиран в рамките на Европейската 
програма „Progress” за заетост и социална солидарност 2007 - 2013 г.;

•	 Тематичен мониторинг на Европейските секторни програми „Леонардо да Вин-
чи” и „Грюндвиг” - „Професионалното ориентиране през целия живот”, организиран от 
Центъра за развитие на човешките ресурси.

3.2.	 Участие в национални и международни проекти

Програма ФАР
Продължи участието на представители на НАПОО в Направляващи комитети и 

Управителни съвети на 6 проекта: BG 0202.03 „Учене през целия живот и професионал-
но образование и обучение”, BG 0102.06 „Социална интеграция”, BG 2004/006 - 070.01 
„Изграждане на мрежа от центрове за обучение на възрастни”, BG 2004/016 „Развитие 
на човешките ресурси и насърчаване на заетостта”, BG 0102.05 „Инициативи на пазара 
на труда”, „Насърчаване на професионалното обучение на възрастни и заетостта в Бъл-
гария, както и в Звеното за изпълнение на проект BG 2004/016 „Развитие на човешките 
ресурси и насърчаване на заетостта”.

Програма „Леонардо да Винчи”
•	 Проект „Изтичане на мозъци - придобиване на мозъци”, 2007-2009 г., ини-

циатор Федерална служба по труда, Германия 
Проектът приключи успешно през м. януари 2009 г. Подготвеният окончателен 

доклад е изпратен на координатора. На базата на преглед на актуалната ситуация в 
държавите - партньори в областта на консултирането на емиграцията, са разработе-
ни обучителни модули за транснационални съветници по професионално ориентиране. 
Разработените от отделните партньори модули са включени в Наръчник за консултанти. 
НАПОО разработи два обучителни модула: „Мултикултурен контекст при измерването 
на способностите и оценката на интересите” и „Мултикултурни и транснационални ком-
петенции и стандарти в консултирането”. Модулите са апробирани във „Фондация на 
бизнеса за образованието” с група от 18 съветници от университетски кариерни центро-
ве, специалисти в областта на човешките ресурси, кариерни съветници в обществени 
учреждения. Основната цел на апробирането е да се оцени информираността на кари-
ерните съветници относно теми, разработени в модулите, и тяхното прилагане в практи-
ката. Резултатите показват, че за по-голямата част от участниците (83%) модулите са ин-
тересни и важни, а 17% считат, че са полезни до известна степен. Разработените модули 
ще допринесат за повишаване на професионалната компетентност на ръководители и 
консултанти в областта на транснационалното и мултикултурното консултиране.

•	 Проект „Рязане и заваряване на метали” (EUROAPT@), 2007-2009 г., иници-
атор „Фондацион лаборал дел метал”, Испания

Проектът приключи успешно през м. март 2009 г. Подготвеният окончателен доклад 
е изпратен на координатора. EUROAPT@ е компютърна програма за диагностика на 
потребностите от обучение, предоставен на разположение на работници и предприятия, 
така че по лесен и бърз начин те да могат да:

	 -	 Направят диагностика на професионалните си компетенции и потребности от 
обучение.

	 - 	 Кандидатстват за обучение в зависимост от резултата от диагностиката.
	 - 	 Имат достъп до статистически данни, групирани по географски принцип, от-



27

насящи се до потребностите от обучение на работниците и търсените от предприятията 
професионални профили в сектора.

Програмата е достъпна в Интернет на адрес http://www.euroapto.eu/. На базата на 
резултатите от диагностиката, тя предлага подходящ обучителен път/модули за придо-
биване на липсващите компетенции. Освен това, предприятията могат да оценят нивото 
на компетенции на своите работници и да планират обучителни модули в зависимост 
от техните стратегически пазарни потребности. Държавната администрация в областта 
на професионалното образование и обучение има достъп до информация за отделни 
сектори на регионално/национално ниво, която подпомага развитието на обучителни по-
литики и стратегии. 

Резултатите от проекта са описани в доклад и издадени на хартиен и електронен 
носител.

•	 Проект „Обучение на обучаващи” (JobArt TtT), 2007-2009 г., инициатор „Ди 
Виле”, Германия

Проектът приключи успешно през м. март 2009 г. Подготвеният окончателен доклад 
е изпратен на координатора.

Проектът е свързан с трансфер на иновативни методи за обучение, разработени 
от водещи в областта институции и организации в европейски държави. НАПОО е парт-
ньор, отговорен за разпространение на резултатите в страната. БГЦПО, гр. Пазарджик 
е партньорът от България, ангажиран с трансфер на методите за активно учене в подго-
товката на преподавателите на възрастни. Разработената в рамките на проекта програ-
ма за подготовка на преподаватели на възрастни по прилагане на методите за активно 
учене в професионалното обучение е представена на заключителна конференция, ор-
ганизирана от НАПОО. Развитието на дейностите по проекта и постигнатите резултати 
са разпространени сред 50 представители на центрове за професионално обучение в 
България чрез електронния бюлетин на проекта. Резултатите, реализирани от всички 
държави-партньори, са достъпни на интернет страницата www.jobart.orgq, секцията TtT.

•	 Проект „Хармонизиране на европейските стандарти за качество и компе-
тентност в заваряването”, 2008-2009 г., инициатор НАПОО

Проектът приключи успешно през м. юни 2009 г. Проектът е по мярка Мобилност 
на експерти. Проведени са две работни посещения на 10 експерти от НАПОО, разпре-
делени в два потока - съответно 5 - в Португалия и 5 - във Финландия. Осъществен е 
обмен на информация и опит с представители на отговорни институции и заинтересова-
ни страни в областта на подготовката на специалисти по заваряване в двете държави. 
Като резултат от проекта са създадени делови контакти и е сключено Споразумение за 
сътрудничество между НАПОО, Българския съюз по заваряване и Европейската феде-
рация по заваряване, което създава предпоставки за усъвършенстване на подготовката 
по заваряване в съответствие с водещия европейски опит и утвърдените стандарти за 
качество.

•	 Проект „Разработване и апробиране на система за трансфер на кредити за 
усъвършенстване на мобилността в химическата индустрия” (CREDCHEM), 2009-
2012 г., инициатор Федерален институт за професионално обучение, BIBB, Германия

Проведени са три работни срещи, съгласно работната програма на проекта, в ко-
ито участва и представител на НАПОО. Сформиран е Национален съвет за подкрепа 
изпълнението на проекта, включващ представители на държавни институции и социал-
ни партньори. С участието на учители от четири професионални гимнази от страната, 
обучаващи по професии от химическото направление, са разработени четири учебни 
единици по модела, предоставен от страна на Техническия университет в Дрезден.

В рамките на проекта е разработен проект по програма „Леонардо да Винчи”, дей-
ност „Партньорства”, който е подаден за селектиране през настоящата сесия - 2010 г. 
Изготвен и отпечатан е проспект на проекта, който е разпространен между заинтересо-
ваните страни в България.



28

•	 Проект „Подкрепа на учителите по професионално образование и обуче-
ние за самооценяване на квалификацията”, 2009-2010 г., инициатор Industry Watch 
Group Ltd., България

В рамките на проекта са проведени две работни срещи, съгласно работната про-
грама на проекта. В ход е подготовката на трета среща, планирана за началото на м. 
март 2010 г. в Малта. Междинният отчет по проекта е подготвен в срок и е одобрен от 
Националната агенция в България. В рамките на приключилия първи етап на проекта 
е осъществено провеждането на фокус-група с учители, които преподават по профе-
сионална подготовка, подготвен е инструментариум и методология за провеждане на 
дискусии с учителите във фокус-групата, който е предоставен на партньорите. Всич-
ки участници в проекта подготвиха национални доклади - „Първоначално проучване на 
състоянието на квалификацията на учителите от системата на професионалното обра-
зование и обучение”.

Подготвен е и въпросник за самооценка на уменията, предназначен за учителите 
и преподавателите от системата на ПОО. Разработена е концепция и инструктивен до-
кумент за създаване на програмен продукт за самооценка на учителите. Работата по 
създаване на софтуерния продукт е финализирана и предстои неговото тестване.

•	 Проект „Трансфер на френската квалификация „Семеен асистент” (AFUE), 
2009-2011 г., инициатор СУ „Св. Климент Охридски”

Целта на проекта е подобряване подготовката на обучителите на приемните се-
мейства в държавите-партньори, на базата на адаптиране на доказал предимствата си 
модел във Франция. В рамките на проекта се предвижда да бъдат постигнати следните 
резултати:

	 - 	 Анализ на подходите при подпомагане на семействата, които се ангажират с 
обгрижване на изоставени деца (приемни семейства) в отделните държави;

	 - 	 Проучване на националните условия за трансфер;
	 - 	 Систематизиране на информация за прилаганите изисквания за професията 

„Приемен родител”;
	 - 	 Систематизиране на учебни материали за подготовка на приемни семей-

ства;
	 - 	 Разработване на програма за подготовка на обучители на приемни семейс-

тва, достъпна в интернет.
През м. декември 2009 г. е проведена първата работна среща на партньорите, на 

която е представен френският модел на приемна грижа и са уточнени задачите на парт-
ньорите от България, Унгария, Румъния и Гърция.

Програма „Грюндвиг”
•	 Проект „Подходи за интегриране на бивши затворници” (ETI 7), 2007-2009 г., 

инициатор НАПОО
Проектът приключи успешно през м. ноември 2009 г. Подготвеният окончателен 

доклад е изпратен в срок на Европейската комисия.
Основната цел на проекта е подпомагане реинтеграцията на бившите затворници 

с ниска образователна степен за включване в обучение и придобиване на трудов опит в 
сектора на социалните грижи. В рамките на проекта са реализирани следните дейности: 
проведено е проучване на практиката в отделните държави в областта на обучението в 
затворите и е разработен анализ на систематизираната информация; сформирани са 
фокусни групи в държавите-партньори; разработени са методически указания във връз-
ка с разработващите дейности; осъществени са разработване, тестване, оценка и раз-
пространение на предвидените продукти - програма за обучение, включваща 9 модула, 
методи за обучение и учене, методически насоки във връзка с включване на представи-
телите на целевата група в обучение и учебна практика в сектора на социалните грижи.
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Тематична покана за предложения по приложението на Европейската ква-
лификационна рамка

•	Проект „Процес на съотнасяне с ЕКР - примери и предложения” (EQF-Ref), 2009-
2011 г., инициатор Изследователска лаборатория 3s, Австрия

Проектът цели подпомагане на комуникацията между държавите-партньори (Ав-
стрия, България, Чехия, Финландия, Германия и Холандия), стимулиране обмена на 
опит и развитие на „взаимно доверие” при съотнасянето на националните нива на ква-
лификации с Европейската квалификационна рамка. 

Проведени са работни срещи, съгласно работната програма на проекта. Организи-
рани и проведени са срещи със социалните партньори за представяне на целите, зада-
чите и резултатите от проекта. Попълнен е въпросника, свързан с изготвяне на доклад 
за развитието на процеса на разработване на Националната квалификационна рамка 
(НКР). Организирани са срещи с представители на МОМН, с цел проучване на бъдещите 
намерения и действия относно процеса на разработване на НКР. Проведени са срещи за 
инструктиране на представители на социалните партньори за попълване на въпросника. 
Подготвен и представен е в срок междинният отчет на проекта.

Проект, финансиран от Министерството на образованието, културата 
и науката на Холандия чрез CROSS/EVD - правителствена агенция, отговаря-
ща за международното сътрудничество в образованието със страните-канди-
датки и нови членове на ЕС

•	 Проект „Развитие на политиките в областта на кариерното ориентиране в 
България”, 2007-2009 г. 

Проектът приключи успешно през м. януари 2009 г. Разработеният проект на Пътна 
карта „Кариерното ориентиране в България 2009-2013 г.” е приет от Експертната комисия 
по професионално ориентиране и Управителния съвет на НАПОО. Пътната карта е пре-
доставена на министъра на образованието, младежта и науката и на министъра на труда 
и социалната политика за внасяне в Министерския съвет на Р България.

Оперативна програма „Административен капацитет“
•	 Проект „Повишаване капацитета на НАПОО за предоставяне на качествени 

електронни административни услуги в областта на продължаващото професио-
нално обучение”, 2009-2010 г.

Общата цел на проекта е подобряване работата на НАПОО за модерно и качест-
вено обслужване на гражданите и бизнеса при достъпа до електронни административни 
услуги и обслужването на регулаторни режими, свързани с административното обслуж-
ване, осигурявано от Агенцията.

Специфичните цели са:
	 - 	 Подобряване обслужването на гражданите и бизнеса при предоставяне на 

информация чрез електронните административни услуги, предоставяни от НАПОО. Тази 
цел е свързана от една страна с обвързване на предоставяните от портала на електрон-
ното правителство административни услуги с информацията, съдържаща се в Информа-
ционната система на НАПОО, и от друга - с повишаване квалификацията на служителите 
за по-ефективно предоставяне на услугите;

	 - 	 Облекчаване на административните процедури, свързани с регулаторните 
режими за лицензиране на доставчици на професионално обучение и при подаване на 
информация за годишната дейност на лицензираните центрове чрез обслужването им в 
он-лайн режим;

	 - 	 Оптимизиране на механизмите за обратна връзка с потребителите на адми-
нистративни услуги, предоставяни от НАПОО.

До края на м. декември 2009 г. е изпълнена дейност 1. Дейности 2, 3, 4, 5, 6, 7 и 8 
също се изпълняват в съответствие с работния план по проекта. Цялата информация 
за изпълнението на проекта може да се следи от интернет сайта на НАПОО, www.navet.
government.bg, в меню „Проект по ОПАК”. 
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Извън плана за 2009 г. НАПОО реализира следните дейности:
	 - 	 Участва в попълването на въпросника на CEDEFOP „Напредък при прилага-

нето на европейските политически приоритети за развитие на професионалното образо-
вание и обучение в рамките на Копенхагенския процес (2002-2010)”;

	 - 	 Подкрепи Споразумението за изграждане на мрежа на институциите, отго-
ворни за развитието на професионалното образование и обучение в държавите от Юго-
източна Европа; 

	 - 	 Сключи меморандум за разбирателство с Агробизнес център от Киргизия, с 
което се ангажира да предоставя методическа подкрепа за разработване на професио-
нални стандарти и учебни материали в областта на агробизнеса и да съдейства за об-
мяна на опит между български и киргизки специалисти в сферата на професионалното 
обучение и предоставянето на услуги за селскостопански производители.

През 2009 г. НАПОО подготви и представи за включване в селекционна проце-
дура две проектни предложения:

	 - 	 Проект по секторна програма „Леонардо да Винчи”, дейност Трансфер на 
иновации на тема „Методи и модели за самооценка на неформалните компетенции”;

	 - 	 Проект по Ограничена покана за предложения на Европейската комисия в 
областта на инвестирането в образование, знания и умения, по-специално в сектора на 
недекларираната заетост в нововъзникващите пазарни икономики на тема „Развитие на 
услугите за неформалната икономика в областта на професионалното образование и 
обучение”. 

НАПОО се включи като партньор в две проектни предложения:
	 -	 Проект по секторна програма „Леонардо да Винчи”, дейност Разработване на 

иновация на тема „Валидиране на резултатите от неформално учене в творческите про-
фесии и описание на квалификациите „компютърна анимация” и „уеб дизайн”, съобраз-
но изискванията на европейската система за трансфер на кредити”, инициатор SCAS, 
България;

	 - 	 Проект по секторна програма „Леонардо да Винчи”, дейност Трансфер на 
иновации на тема „Модули за професионално образование и обучение в областта на 
лазерните технологии”, инициатор Технически университет, Габрово. 

НАПОО предостави писма за подкрепа на три проектни предложения:
	 - 	 Проект по секторна програма „Леонардо да Винчи”, дейност Трансфер на ино-

вации на тема „Иновативно модулно обучение на специалисти в областта на възобно-
вяемите енергийни източници”, инициатор Младежки център за опазване на околната 
среда, Германия;

	 - 	 Проект по секторна програма „Леонардо да Винчи”, дейност Трансфер на 
иновации на тема „Валидиране на знания и умения с цел запазване на заетостта на нис-
коквалифицираните заети лица”; 

	 - 	 Проект по Европейска програма за иновации в публичните библиотеки на 
тема „Нова услуга на столичната библиотека за младежи в неравностойно положение”, 
иницииран от Столична библиотека.

ИЗВОДИ
1. 	През 2009 г. се наблюдава по-нататъшно развитие на двустранното и мно-

гостранното сътрудничество на НАПОО по значими в национален и европейски 
контекст проблеми в областта на ПОО, което надгражда и развива постиженията 
от предходните години в това направление.

2. 	Успешно продължава работата по проектите в рамките на програмите на 
ЕС - ФАР, „Леонардо да Винчи” и „Грюндвиг” и по ОП ОПАК, в които НАПОО участ-
ва. Предвидените задачи са изпълнени в срок и етапните разработки отговарят на 
изискванията за качество.

3. 	През отчетния период, както и предходната година, НАПОО е изпълнила 
компетентно и в срок задачи, извън планираните. Обхватът на тематиката и по-
стигнатите резултати са показател за системно развитие на експертния й капаци-
тет и нарастване на авторитета й.
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4. 	УПРАВЛЕНИЕ НА МАТЕРИАЛНИТЕ И ФИНАНСОВИТЕ РЕСУРСИ

Материална база
Материалната база на НАПОО е много добра, което създава добри условия на труд.

Финансова дейност
Дейността на НАПОО и през 2009 г. се финансира със средства от държавния бю-

джет и от собствени приходи.
Държавната субсидия се изразходва изцяло за възнаграждения и социални осигу-

ровки на щатния персонал и за текуща издръжка на административната дейност.
Собствените приходи са от такси за лицензионни процедури, които се изразходват 

за възнаграждения на членовете на УС, членовете на експертните комисии, услуги по 
граждански договори, командировки и текущи разходи за административно обслужване. 

През 2009 г. НАПОО е получила субсидия от държавния бюджет в размер на 170 421 
лв. Приходите от такси за разходи по процедури на лицензиране през годината възлизат 
на 400 631 лв. Предоставените средства по програма ОПАК са на стойност 79 389 лв.

Динамиката на приходите се вижда от приложената справка (Таблица 5).

Таблица 5

През текущата година са положени усилия за отчитане ефективността и ефикасност-
та в работата на отделните звена в НАПОО. Анализирани са отделните етапи от действа-
щите процедури и въз основа на направените изводи са оптимизирани разходите по тях. 

През 2009 г. са извършени разходи с бюджетни средства за следното:
•	 Възнаграждения на персонала, нает по трудови и служебни правоотношения - 

198 154 лв.; 
•	 Възнаграждения по извънтрудови правоотношения - 133 502 лв., в това число 

за възнаграждения на членовете на УС - 13 138 лв., за възнаграждения на членовете на 
експертни комисии, външни експерти и други външни услуги по граждански договори - 
120 364 лв.; 

•	 Социални и здравно-осигурителни вноски - 71 880 лв.;
•	 Текуща издръжка - материали, външни услуги, командировки и други разходи - 

184 572 лв. 
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•	 Капиталови разходи по проект ОПАК - 62 467 лв.
Динамиката на разходите и тяхното натурално изражение се вижда от приложени-

те справки (Таблица 6, Таблица 7 и Таблица 8).

Таблица 6
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Таблица 7

Таблица 8
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През 2009 г. са усвоени средства по международни проекти в размер на 330 803 лв. 
НАПОО разработва програмен бюджет с детайлно бюджетиране на текущите и бъдещи 
дейности, обусловени от изисквания, посочени в документи на Европейския съюз.

ИЗВОДИ
1. 	Материалната база на НАПОО през 2009 г. се развива, условията на труд се 

подобряват.
2. 	Финансовите средства през 2009 г. са изразходвани законосъобразно, при 

строг режим на икономии.
3. 	Въведеното програмно бюджетиране и през 2009 г. води до оптимизиране 

на цялостната финансова дейност на НАПОО.

5. 	РАЗВИТИЕ НА АДМИНИСТРАТИВНИЯ КАПАЦИТЕТ 

5.1. 	 Административно обслужване и управление на администрацията в НА-
ПОО, достъп до обществена информация

Утвърждаването на принципите на добро управление, непрекъснато подобряване 
на качеството на административното обслужване, прозрачност и откритост на дейст-
вията на администрацията характеризират процедурите и технологиите, обезпечава-
щи административната дейност и административното обслужване в НАПОО. Акцентът 
в административното обслужване и за 2009 г. е върху използването на съвременни и 
иновативни технологични решения за обслужване и управление на изпълнението. Този 
стремеж на ръководството и служителите е оценен в конкурс за добра практика в ад-
министративното обслужване, организиран от МДААР. НАПОО е една от 10-те админи-
страции с оценка за прилагане на иновативни решения в изграждането на интегрирана 
информационна система. Оценка за администрацията е грамотата и плакета от Минис-
терството на отбраната за активното участие на НАПОО в процеса на социална адапта-
ция на военнослужещите.

Функционират утвърдените до този момент вътрешни правила и инструкции. Те 
са елементи и от системата за финансово управление и контрол (СФУК), разработена 
в НАПОО. И през 2009 г. СФУК на НАПОО функционира успешно на база на разработе-
ните вътрешни документи: вътрешни правила за оценка на риска в НАПОО; вътрешни 
правила за делегиране на правомощия; процедура за мониторинг и контрол на задачи-
те, произтичащи от плана на НАПОО, решенията на УС, заповедите на председателя и 
резолюциите по входящо/изходящите преписки; правила за изменение и допълнение на 
Вътрешните правила за организация на работата в НАПОО; Инструкция за оценка на до-
кументацията на кандидатите за лицензиране на център за професионално обучение. 

Унифицираните административни услуги, предлагани в НАПОО, са 10. Агенцията 
осигурява специфичен модел на обслужване на едно гише, наложен от практиката като 
ефективен, поради характера на лицензионните процедури и широкия спектър от клиен-
ти и ограничения брой щатен персонал - 19 служители (без председател и зам. предсе-
дател), останали след всички предприети административни реформи.

Поддържането на актуално информационно поле в интернет сайта за всички услу-
ги и основни дейности на НАПОО е задължение на служителите от отделните админи-
стративни звена. В период до 5 дни от стартирало събитие, клиентите могат да получат 
информация в интернет.

След въвеждането на електронното управление на Р България, пилотното включ-
ване на 2 електронни услуги, извършвани от НАПОО, значително облекчи предоставя-
нето на услуги от Агенцията. Електронните формуляри за тези услуги са публикувани на 
сайта на електронното правителство и на сайта на НАПОО. 

Подобряване на административното обслужване чрез използване и надгражда-
не на съществуващата информационна система НАПОО осъществява чрез проект по 
ОП „Административен капацитет”, съфинансирана от ЕСФ. Разработването на проекта 
„Повишаване капацитета на НАПОО за предоставяне на електронни административни 
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услуги в областта на продължаващото професионално обучение” е продължение на уси-
лията на администрацията на Агенцията да предоставя съвременно и качествено адми-
нистративно обслужване. 

Всички отзиви за работата на служителите от страна на клиентите, отразени в ан-
кетните им карти, са отлични. Няма оплаквания и жалби за некомпетентно или лошо 
администриране. В НАПОО се получават писма от клиенти с изказана благодарност към 
служителите за професионалното и учтиво обслужване и отношение към тях. Стреме-
жът към осигуряване на максимална прозрачност и осведоменост на потребителите на 
достъпен за всички клиенти език и чрез всички възможни на този етап комуникации - 
поща, ел. поща, интернет сайт, денонощен телефон, факс, се оценява положително от 
тях. Ръководителите на отделните звена следят за прилагането на основните принципи 
и вътрешни стандарти за административното обслужване. Считаме, че те са изпълними 
и работещи. 

Няма постъпили сигнали за корупционни действия.
Във връзка с организацията и провеждането на заседанията на УС на НАПОО и на 

експертните комисии, администрацията на НАПОО публикува дневния ред и всички ма-
териали в интернет сайта с индивидуална парола за достъп. По този начин хартиените 
носители са сведени до минимум и финансовите разходи, свързани с тях, също.

Поради местоположението на НАПОО, 5-ти етаж на сградата, обслужването на кли-
енти в неравностойно положение е затруднено. Сигнализирали сме за това в МОМН  - 
собственик на сградата, но засега мерки за поставяне на асансьор не са предприети.

В изпълнение на Закона за администрацията и Наредбата за условията и реда за 
водене на Регистър на административните структури и актовете на органите на изпълни-
телната власт редовно се поддържат регистърът на административните структури 
и регистърът за регулаторните режими от определени от председателя служите-
ли. Задълженията са вписани в длъжностните им характеристики.

Достъпът до обществена информация, съгласно Закона за достъп до обществе-
на информация, е регламентиран в Агенцията чрез вътрешни правила, заповед и бланки 
за заявления. Със заповед на председателя са определени лицата, които са упълномо-
щени да предоставят обществена информация, както и мястото, където може да се уп-
ражнява правото на гражданите и юридическите лица. Отговорни за осигуряване на дос-
тъпа (отговор) на искане за обществена информация са директорът на дирекция и н-к 
отдел „Лицензиране”. За улеснение на потребителите основен източник на всякакъв вид 
информация за дейността на НАПОО са интернет сайтът и информационната система. 
През 2009 г. не са постъпили писмени заявления за достъп до обществена информация, 
съгласно Закона за достъп до обществена информация. 

Общият брой на входящо/изходящи документи, заповеди и договори през 2009 г. е 7 
314, като за 2008 г. е 7 371. Забелязва се устойчивост в честотата на административните 
документи. Няма просрочени преписки. Няма жалби по повод лошо администриране. 

5.2.	 Повишаване на професионалната и индивидуална компетентност на 
служителите

Развитието на административния капацитет и през 2009 г. е насочено към повиша-
ване равнището на професионалните знания, умения и квалификация, и резултатността 
при изпълнение на служебните задължения от служителите на всички нива в админи-
страцията на НАПОО. Провеждането на ежеседмични оперативки и работни срещи на 
различни нива, обсъждането на длъжностните задължения и компетенции допринасят 
за постигането на съгласувани и значими цели и постигането на по-добри резултати. 

Повишаването на професионалната и лична компетентност се планира в края на 
предходната година. Планът за обучение се разработва съвместно със служителите, 
съобразно предложеното обучение от ИПАЕИ, проведените анкетни проучвания за ка-
чеството на провежданите обучения и виждането на ръководството за съвременните 
модели и най-добри практики в ЕС. Средствата, които се предвиждат от държавата, са 
изключително недостатъчни. Личната и професионална компетентност в НАПОО най-
вече се постига с работата по проекти, участието в работни групи и комитети.
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В края на 2009 г. съставът на НАПОО включва общо 21 щатни служители (вклю-
чително председател и зам. председател), от които 15 са държавни служители. Служи-
телите са разпределени в специализирана администрация (дирекция „Професионална 
квалификация и лицензиране”) - 13 служители, и обща администрация (отдел „Админи-
стративно, правно и финансово обслужване”) - 5 служители. Броят на служителите по 
служебни правоотношения е 15, по трудови - 4 и 2 - по приравнени на ТПО по чл.19а от 
ЗА. Общият брой на жените е 15, а на мъжете - 5, една щатна бройка е незаета. Всички 
служители от специализираната администрация са по служебни правоотношения. 

С най-високата образователна степен - магистър, са 16 служители. Двама са с 2 
магистърски степени. През 2009 г. двама от служителите завършиха втора магистър-
ска програма в СУ „Св. Климент Охридски” по публична администрация. Един служител 
продължава обучението си за бакалавърска степен в МВБУ, гр. Ботевград. Останалите 
служители (4) са със средно образование.

Служителите, преминали обучение през 2009 г. (по области), са: управленски уме-
ния и управление на човешките ресурси - 4, финансово управление - 2, управление на 
проекти - 20, чуждоезиково обучение - 10, тясно специализирано обучение - 29. Общият 
брой на обучените е 65 при общо проведени обучения - 13 в следните обучаващи инсти-
туции: ИПАЕИ, ЦРЧП, Българска камара на химическата промишленост, МОMН, МДААР, 
СУ „Св. Климент Охридски”, МВБУ гр. Ботевград, вътрешно тясно специализирано обу-
чение.

Традиционно капацитетът на служителите се повишава и чрез разработването на 
стратегии, национални доклади или доклади за ЕК.

Съобразно индивидуалния си план, всеки служител се развива в област най-близка 
до неговата професия, с цел подобряване на знанията, уменията и компетентностите си.

Атестирането на служителите за 2009 г., като елемент на системата за разви-
тие на професионалните умения и квалификация на служителите в администрацията, 
е успешно. То е проведено съгласно Наредбата за условията и реда за атестиране на 
служителите. Служителите, подлежащи на атестиране и получили оценка от атестиране-
то, са 16, трима не са оценени, поради липса на действително отработени най-малко 6 
месеца в периода на оценяване. Проведени са трите етапа на оценяване - съгласуване 
на работните планове, междинни срещи, заключителни срещи. Всички атестирани са с 
оценка - 2. Повишен е рангът на 5 служители. 

Досиетата на всички служители се водят съгласно нормативните документи от 
главния специалист по човешките ресурси.

Социалната ангажираност на ръководството и през 2009 г. е основно свързана с 
осигуряване спазването на изискванията на Закона за здравословни и безопасни 
условия на труд, прилежащите наредби и условията на работа. Направена е акту-
ализация на документацията, свързана с изискванията за пожарна и аварийна безопас-
ност. Провеждат се периодичните инструктажи, прегледи за здравословното състояние 
на служителите и планираните обучения, закупени са препоръчаните при прегледа от 
службата по трудова медицина работни очила.

ИЗВОДИ:
1.	 Администрацията на НАПОО е способна да управлява и контролира фи-

нансовите средства от бюджета и от фондовете на Европейската общност.
2. 	Необходимо е през 2010 г. да се актуализират подходите, прилагани в Аген-

цията, за актуализиране и надграждане на системата за оценка на рискa. При на-
личие на финансови ресурси да се осигури обучение на персонала в областта на 
съвременните ИТ. 
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6. ОСИГУРЯВАНЕ НА ПРОЗРАЧНОСТ НА ДЕЙНОСТТА НА НАПОО, ПРОЗРАЧ-
НОСТ НА ПРОФЕСИОНАЛНИТЕ КВАЛИФИКАЦИИ И ОРИЕНТИРАНЕ В ПАЗАРА НА 
КВАЛИФИКАЦИОННИТЕ УСЛУГИ ЗА ВЪЗРАСТНИ

Прозрачността и предвидимостта в дейността на Агенцията е един от основните 
принципи в работата й за 2009 г. Тя е предпоставка за обществен контрол, взаимно до-
верие и противодействие на създаването на корупционна среда. 

6.1. 	 Разширяване на информационната дейност на НАПОО
Отношението на служителите на НАПОО към всички потребители на предлаганите 

услуги е коректно, толерантно и равнопоставено и се декларира в разработената „Харта 
на клиентите”. Хартата е публикувана в интернет-страницата и оповестена на информа-
ционното табло в Агенцията.

По традиция и през 2009 г. е нараснал броят на консултациите. Интернет-страни-
цата съдържа пълна, актуална информация за клиентите и за дейността на Агенцията. 
Сайтът кореспондира и с Информационната система, като база от данни за ЦПО, ДОИ, 
СППОО и професионалното ориентиране. За улеснение на потребителите в сайта са 
публикувани отговори на най-често задавани въпроси относно процедурата по лицензи-
рането. 

6.2.	 Поддържане и актуализиране на интернет-сайта на НАПОО
Интернет-сайтът на НАПОО е в CMS формат и е изцяло ориентиран към потре-

бителите. В менюто са включени всички функции, дейности и задачи на Агенцията. И 
през 2009 г. интернет-страницата на НАПОО се актуализира в съответствие с взетите 
решения на УС или настъпили промени в нормативните актове, както и актуализираните 
вътрешни документи. 

НАПОО предлага широкообхватна и актуална информация, която подпомага кли-
ентите при вземане на ефективни решения за включването им в пазара на квалифика-
ционните услуги. Регистърът на лицензираните центрове се ползва не само от директ-
ните потребители, но и от организации и администрации, чиято дейност е свързана с 
професионалното обучение. Информационната система на НАПОО на този етап е база 
данни за ЦПО, ДОИ, СППОО и професионалното ориентиране. Усъвършенстването и 
поддържането на уеб сайта е резултат от активното участие на служителите от Агенци-
ята и външен доставчик. Дейностите са включени в техните лични индивидуални пла-
нове и изпълнението се следи в процеса на атестиране. Интернет-сайтът на НАПОО е 
регистриран в сайта на правителството, директория „Агенции. Камари” на портал „Биз-
нес” в http://www.need.bg/ и в KATALOG.BG, откъдето периодично се получават данни за 
посещенията. Контактът с клиентите се осъществява по всички други възможни кана-
ли за връзка: лични контакти, денонощна телефонна връзка, факс и електронен адрес 
(napoo@ navet.government.bg) и писма по пощата. 

6.3.	 Информационна дейност и комуникационна политика
За всяка календарна година НАПОО издава информационен бюлетин, в който 

отразява дейността си. Публикуваните материали се подготвят от администрацията на 
Агенцията и са предназначени за ЕК, УС, партньорската мрежа на НАПОО, външни екс-
перти, работни групи за разработване на ДОИ, клиенти и др. 

Публикациите във „Фокус-прес” и участието в радио- и телевизионни дискусии са 
възможности, в които представители на НАПОО се включват винаги при покана. 

В процес на подготовка е бюлетинът за 2009 г. 
Поддържа се годишен абонамент в Национална телефонна информационна систе-

ма „Софсправки”, с обстойни данни за Агенцията и с връзка към интернет-сайта. 
Към официалния сайт на НАПОО е разработена и се поддържа специализирана ин-

тернет-страница за обслужване работата на УС на НАПОО и на експертните комисии. 
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ИЗВОДИ:
1.	 Налице е прозрачност в дейността на НАПОО.
2.	 Разширява се комуникационната дейност на Агенцията, при намален адми-

нистративен капацитет, което налага включването на външни доставчици на този 
вид услуги.

7. 	ОБЩИ ИЗВОДИ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАПОО

Въз основа на анализа на резултатите от изпълнението на Плана за дейността на 
НАПОО през 2009 г. могат да се направят следните обобщения:

•	 Формулираните в Плана за дейността на НАПОО през 2009 г. цели, приори-
тети и задачи са успешно реализирани в рамките на предвидените срокове. Компе-
тентно и в срок извън Плана са изпълнени задачи, които като тематика и резултати 
са показател за нарастване на експертния капацитет и авторитет на НАПОО.

•	 И през 2009 г. НАПОО участва в разработването, реализирането и коор-
динирането на държавната политика в областта на ПОО като успешна държавна 
институция с европейска визия. Агенцията все повече се утвърждава като коорди-
нираща институция за постигане както на външната съвместимост на политиките, 
свързани с ПОО (ЕС, ангажименти след присъединяването), така и на преконфигу-
рирането на отношенията между пазара на квалификациите и пазара на труда.

•	 Продължава търсенето на нови пътища, механизми и инициативи за моти-
виране и привличане на държавните институции, социалните партньори и бран-
шовите организации като надежден съюзник при разработване, реализиране и 
оценяване на политиките и дейностите на Агенцията.

•	 Създадена е солидна основа за по-нататъшно усъвършенстване на про-
цеса на разработване на ДОИ за придобиване на квалификация по професии в 
светлината на най-добрите европейски практики и тенденции. 

•	 Продължава успешното реализиране и усъвършенстване на утвърдените 
практики за все по-пълно привеждане на СППОО в съответствие с изискванията 
на пазара на труда на базата на задълбочен анализ.

•	 През 2009 г. продължава успешното усъвършенстване на дейностите по 
лицензиране и разширяване на мрежата от лицензирани ЦПО. Наблюдава се тен-
денция за повишаване на интереса към лицензиране на нови ЦПО и към измене-
ние на лицензията с добавяне на нови професии и специалности. Интересът към 
разширяване на лицензията може да се разглежда като показател за успешната и 
ефективна работа на центровете.

•	 През 2009 г. са лицензирани два ЦИПО. Необходими са значителни проме-
ни в нормативната база, които да мотивират кандидатите за лицензиране на таки-
ва центрове.

•	 Технологията на реализиране на дейностите по осъществяване на лицен-
зионните процедури гарантира прозрачност и достъпност за потребителите на 
тази услуга. През 2009 г. показателите за качество и ефективност в тази област са 
добри. Основните фактори за това са: повишаване на ефективността на работата 
на администрацията на НАПОО, Експертните комисии и Управителния съвет; по-
вишаване на професионализма на всички участници в лицензионната процедура 
на базата на натрупания опит и чрез организираните от НАПОО обучения.

•	 Системата за последващ контрол на лицензираните ЦПО е важен инстру-
мент и съществена част от усилията на НАПОО за осигуряване качество на профе-
сионалното обучение. През 2009 г. контролната функция на НАПОО върху дейността 
на лицензираните ЦПО и ЦИПО е регламентирана в ЗПОО. Запазва се тенденцията 
на планирани, ритмични проверки на ЦПО като превенция на възможни нарушения 
и предпоставка за подобряване качеството на обучението.

•	 Чрез предоставяната „Годишна информация за дейността на ЦПО” (съв-
местен проект с Националния статистически институт), НАПОО осъществява по-
стоянно наблюдение на дейността на ЦПО.
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•	 Поставено е началото на системна и финансово осигурена дейност в об-
ластта на професионалното ориентиране и информиране с разработването на 
проект за Пътна карта „Кариерното ориентиране в България 2009-2013 г.”.

•	 През 2009 г. се наблюдава по-нататъшно разширяване на двустранното и 
многостранното сътрудничество и на инициативите на НАПОО в тази област. Въз 
основа на участието в междуведомствени работни групи, национални и междуна-
родни проекти се осъществява периодичен анализ на добрите практики и идеи, 
с цел мултиплицирането, адаптирането и внедряването им в системата на ПОО в 
България.

•	 Административната дейност се извършва в съответствие с националните 
нормативни документи и актове. Вътрешнонормативната база е предпоставка за 
предвидимост в развитието и за прозрачност в дейността на Агенцията.

•	 Дейността по предоставяне на достъп до обществена информация е в съ-
ответствие със Закона за достъп до обществената информация и разработените в 
Агенцията вътрешни документи.

8.	 ПРИОРИТЕТИ В ДЕЙНОСТТА НА НАПОО ПРЕЗ 2010 Г.

•	 Участие в актуализирането на нормативната база, касаеща развитието на 
системата за професионално образование, обучение и ориентиране.

•	 Засилване на координиращата роля на НАПОО за формиране на съгласу-
вани политики в областта на професионалното образование, обучение и ориенти-
ране.

•	 По-нататъшно развитие на хоризонталната координация - усъвършенства-
не на сътрудничеството с държавните институции, социалните партньори и бран-
шовите организации на базата на дългосрочни споразумения.

•	 Осигуряване и управление на качеството на професионалното образова-
ние, обучение и ориентиране - усъвършенстване на дейностите по разработване 
на система от ДОИ и СППОО, лицензиране и последващ контрол на ЦПО и ЦИПО.

•	 Участие в изграждането на единна национална система за кариерно ориен-
тиране в контекста на ученето през целия живот.

•	 Разширяване на международната дейност и на инициативите, свързани с 
евроинтеграцията на страната.

•	 Развитие на ИИС.
•	 Усъвършенстване на механизмите на финансиране на Агенцията, иниции-

ране на действия за осигуряване на допълнително финансиране. 
•	 Систематизиране на подходите, прилагани в Агенцията, за подобряване на 

системата за постоянно развитие на професионалните умения и квалификация на 
служителите в администрацията като ключов елемент за прилагане на ефективна 
и модерна политика за управление и развитие на човешките ресурси в НАПОО.
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ПЛАН 
за дейността на Националната агенция за професионално образование и обучение през 2010 година

(приет с решение на Управителния съвет протокол № 02/ 17.03.2010 г.)

Настоящият план (Планът) е разработен в съответствие с Правилника за дейността на Националната агенция за професионално образование и 
обучение (НАПОО). 

Главна цел на Плана е да определи основните параметри в дейността на НАПОО през 2010 г. във връзка с по-нататъшното й развитие като европейска 
администрация в процеса на реформиране и усъвършенстване на системата за професионално образование, обучение и ориентиране в страната. 

Подцели:
•	 Устойчиво развитие на положителните практики в дейността на НАПОО и популяризирането им в страната и в други европейски държави. 
•	 Разширяване и усъвършенстване на дейностите, свързани с осигуряване и управление на качеството в системата за професионално образование 

и обучение: разширяване на участието във формирането и реализирането на съгласувани политики в областта на професионалното образование, обучение 
и ориентиране и на координиращата роля на Агенцията в тези процеси; усъвършенстване на работата по разработване на Държавните образователни 
изисквания (ДОИ) за придобиване на квалификация по професии; поддържане и актуализация на Списъка на професиите за професионално образование 
и обучение (СППОО); по-нататъшно разширяване на мрежата от лицензирани центрове за професионално обучение (ЦПО) и лицензиране на центрове 
за информация и професионално ориентиране (ЦИПО); мониторинг и последващ контрол на лицензираните центрове.

•	 Осигуряване на прозрачност в дейността на  Агенцията. 
•	 По-нататъшно разширяване на работата по международни проекти и проекти, финансирани от Европейския социален фонд и другите структурни 

фондове на ЕС, с цел проучване, адаптиране и прилагане на успешни европейски практики. 
•	 Организационно развитие и повишаване на административния капацитет на Агенцията.

 Планът е разработен в съответствие с:
1.	 Действащата законова уредба и функциите на НАПОО, регламентирани в Закона за професионалното образование и обучение и 

Правилника за за дейността на НАПОО
2.	 Основните приоритети, съдържащи се в Стратегическия проект за развитие на Агенцията до 2010 година
3.	 Условията, създадени през 2009 г. и довели до:
•	 развитие на административния /и най-вече експертния/ капацитет; 
•	 осигуряване на устойчиво финансово развитие на Агенцията; 
•	 укрепване на създадените делови контакти и взаимоотношения с партньорите на национално ниво; 
•	 разширяване на международните контакти и форми на сътрудничество с институции и организации извън страната.

Планът е съобразен с изводите и препоръките, направени в доклада за дейността на НАПОО през 2009 г., препоръките в доклада на Сметната 
палата от 2007 г., констатациите и препоръките от проверка на Инспектората на Министерството на образованието и науката от 2008 г.

Изходен фундамент за разработване на Плана са основополагащите национални, както и разработените и приети на общоевропейско ниво 
стратегически и оперативни документи, свързани с икономическото и социалното развитие на страната, развитието на човешките ресурси, образованието 
и обучението.

Настоящият план е инструмент за реализиране на формулираните цели чрез идентификация на приоритети и дейности, както  и оптимизиране 
на човешките и финансови ресурси. 

Забележка: Дейностите, маркирани със знак  *  ще бъдат реализирани при осигурено финансиране от страна на МОМН.
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ПРИОРИТЕТ ДЕЙНОСТИ ИНДИКАТОРИ ЗА 
ИЗПЪЛНЕНИЕ

РИСКОВЕ ОТГОВОРНО 
ЗВЕНО

СРОК ИЗТОЧ-
НИЦИ НА 
ФИНАН-
СИРАНЕ

Цел 1	 Участие в разработването, координирането и реализирането на съгласувани политики в областта на професионалното 
образование, обучение, информиране и ориентиране

1.1. Сътрудни-
чество с ин -
ституциите и 
организациите, 
имащи отноше-
ние към про-
фесионалното 
образование, 
обучение и ори-
ентиране

1.1.1.	Реализиране на оперативно сътрудничество 
(хоризонтална координация) с МОМН, МТСП и дру-
гите държавни институции по конкретни въпроси и 
проблеми, свързани с формирането и реализирането 
на националната политика в областта на професио-
налното образование и обучение (ПОО)

С ъ гл а с у ва н и  с 
партньорите ста-
новища, анализи, 
доклади и други 
документи	

Промяна в нор-
мативната уред-
ба

Ръководство на НА-
ПОО 
Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен

Б

1.1.2. Съвместни дейности с национално представи-
телните организации на работодателите и на работ-
ниците и служителите, с институции и организации от 
различни икономически и професионални сектори

1.Съвместни и съ-
гласувани докумен-
ти 
2.Проведени ра-
ботни срещи, семи-
нари, дискусии 

Промяна в нор-
мативната уред-
ба

Ръководство на НА-
ПОО
Дирекция „ПК и ли-
цензиране”	

Постоя-
нен

Б

1.1.3. Съвместни действия на НАПОО и Агенция по 
заетостта (АЗ) във връзка с осигуряване и управле-
ние на качеството на професионалното обучение на 
възрастни (безработни и заети лица)

1. Усъвършенствани 
нормативни докумен-
ти за провеждане на 
обучение в центровете 
за професионално обу-
чение (ЦПО) на база 
синхронизирани изис-
квания към качеството 
2. Резултатно участие 
в дейностите по изпъл-
нение на Рамковото 
споразумение между 
НАПОО и АЗ

1.  Промяна в 
нормативната 
уредба 

2. Липса на кон-
сенсус

Ръководство на НА-
ПОО 
Дирекция „ПК и ли-
цензиране”	

Постоя-
нен

Б
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ПРИОРИТЕТ ДЕЙНОСТИ ИНДИКАТОРИ ЗА 
ИЗПЪЛНЕНИЕ

РИСКОВЕ ОТГОВОРНО 
ЗВЕНО

СРОК ИЗТОЧ-
НИЦИ НА 
ФИНАН-
СИРАНЕ

1.1.4. Подготовка на предложения за промени в нор-
мативната база, свързана с проблемите на професи-
оналното образование, обучение и ориентиране 

Внесени в МОМН 
и МТСП предложе-
ния със съответна 
обосновка

Промяна в нор-
мативната уред-
ба

Ръководство на НА-
ПОО 
Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

20.12. Б

1.1.5. Координиране на дейностите и участие в изпъл-
нението на Плана за действие за 2010 г. по реализи-
ране на Националната стратегия за продължаващо 
професионално обучение за периода 2005-2010 г.*

1. Изпълнение на 
Плана за действие
2. Изпълнение на 
задачите на НА-
ПОО, включени в 
Плана

Промяна в нор-
мативната уред-
ба

Ръководство на НА-
ПОО 
Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

10.12. и в 
съответ-
ствие с 
конкрет-
ните сро-
кове от 
Плана

Б*

1.2. 
Реализиране на 
дейности, свър-
зани с усвоява-
нето на средсва 
от структурните 
фондове на ЕС

1.2.1. Систематизиране на информация във връзка 
с инициирането, управлението и изпълнението на 
проекти, свързани с усвояването на средства от 
Европейския социален фонд и другите структурни 
фондове на ЕС

1. Проучване на 
документи
2. Разработки
3. Организиране и 
участие в работни 
срещи, семинари, 
дискусии

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране” 

Постоя-
нен

Б

1.2.2. Разработване на проектни предложения и 
участие в изпълнението на проекти, финансирани от 
Европейския социален фонд и другите структурни 
фондове на ЕС*

1. Подготвени про-
ектни предложе-
ния 
2. Изпълнени зада-
чи и дейности по 
проектите	

Липса на утвър-
дени за финан-
сиране проекти

Липса на пред-
ложения от дру-
ги институции и 
организации

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

20.12. Б*

Цел 2	 Осигуряване на високо качество на професионалното образование и обучение, като ключов фактор за постигане на устой-
чив икономически напредък, развитие на обществото и личността

2 .1 .  Усъвър -
шенстване на 
дейностите по 
разработване 
на система от 

2.1.1. Усъвършенстване на методиката за разработва-
не и оценяване на проекти на ДОИ за придобиване на 
квалификация по професии
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ПРИОРИТЕТ ДЕЙНОСТИ ИНДИКАТОРИ ЗА 
ИЗПЪЛНЕНИЕ

РИСКОВЕ ОТГОВОРНО 
ЗВЕНО

СРОК ИЗТОЧ-
НИЦИ НА 
ФИНАН-
СИРАНЕ

ДОИ за придо-
биване на ква-
лификация по 
професии

• Изготвяне на предложения за актуализиране  на 
пакета документи за  разработване на ДОИ за при-
добиване на квалификация по профессии - Рамкови 
изисквания, Методическите указания, Правила за реда 
и условията за разработване на ДОИ

Предложения Липса на доста-
тъчно експертни 
мнения и стано-
вища, недоста-
тъчен админи-
стративен капа-
цитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

30.11. Б

• Актуализиране при необходимост на Рамковите 
изисквания

Актуализирани 
Рамкови изисква-
ния

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”	

30.11.	 Б

• Актуализиране и допълване при необходимост на 
Методическите указания

Актуализирани 
Методически ука-
зания

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”
	

31.11. Б

• Актуализиране на Правилата за реда и условията за 
разработване на ДОИ

Актуализирани 
Правила

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”
		

3.10. Б

• Преглед и допълване при необходимост на Ин-
струкцията за оформяне на проектите на ДОИ при 
представяне в МОМН

Актуализиран и до-
пълнен вариант на 
Инструкцията

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”	

31.10.	 Б

2.1.2. Усъвършенстване на качеството на проектите на 
ДОИ за придобиване на квалификация по професии
• Актуализиране на комплекта материали, предназ-
начен за обучение на  разработващите проекти на 
ДОИ

Промени в доку-
менти и материали 
за провеждане на 
обучение

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

30.09.	 Б

• Предоставяне на методическа и експертна и техни-
ческа помощ във всички фази на  процеса на разра-
ботване, актуализиране и оценяване на ДОИ

Проведени обуче-
ния, индивиндуал-
ни и групови кон-
султации

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”	

Постоя-
нен	

Б
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ПРИОРИТЕТ ДЕЙНОСТИ ИНДИКАТОРИ ЗА 
ИЗПЪЛНЕНИЕ

РИСКОВЕ ОТГОВОРНО 
ЗВЕНО

СРОК ИЗТОЧ-
НИЦИ НА 
ФИНАН-
СИРАНЕ

• Въвеждане на нови методи  за оценка и обратна 
връзка от страна на участващите в процеса на раз-
работване и оценка на проектите на ДОИ във всички 
етапи от процеса на разработване

Разработка Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен	

Б

• Актуализиране на информацията в специализира-
ната рубрика за разработване на ДОИ в интернет  - 
страницата на НАПОО

Публикувани мате-
риали

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен

Б

2.1.3.Разработване на проекти на ДОИ за придобиване 
на квалификация по професии
• Разработване на проекти на ДОИ за придобиване на 
квалификация по професии на базата на обновената 
методология*

- 10 разработени 
проекти 

- 20 актуализирани 
ДОИ

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

31.12	 Б*

• Оценка и приемане на разработените проекти на 
ДОИ в съответствие с изискванията*

- Оценени от ре-
цензенти и ЕК
- Приети от УС на 
НАПОО

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен

Б*

• Редактиране на разработените проекти на ДОИ и 
подготовка за публикуване в ДВ*

Редактирани и при-
ведени в съответ-
ствие с изисквани-
ята за публикуване 
в ДВ проекти

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”	

Постоя-
нен	

Б*

• Подготовка на проектите на ДОИ за представяне в 
МОМН.*

Представени  в 
МОМН проекти, 
съгласно плана

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен	

Б*

2.2. Актуали-
зиране на Спи-
съка на профе-
сиите за про-
ф е с и о н а л н о 
образование и 
обучение 

2.2.1 Усъвършенстване на Списъка на професиите в 
съответствие с променящите се нужди на пазара на 
труда и с Националната класификация на професиите 
и длъжностите
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ПРИОРИТЕТ ДЕЙНОСТИ ИНДИКАТОРИ ЗА 
ИЗПЪЛНЕНИЕ

РИСКОВЕ ОТГОВОРНО 
ЗВЕНО

СРОК ИЗТОЧ-
НИЦИ НА 
ФИНАН-
СИРАНЕ

• Подготовка на предложения за промени в Списъка 
на професиите за професионално образование и 
обучение в съответствие с приетата от УС на  НАПОО 
процедура

Въведени проме-
ни

Липса на аргу-
ментирани пред-
ложения

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен	

Б

• Своевременно публикуване на предложените про-
мени в интернет - страницата на НАПОО за публично 
обсъждане

- Публикации 
- Систематизира-
ни предложения и 
препоръки

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен	

Б

2.2.2. Работа с ЦПО във връзка с промените в СП-
ПОО
• Разработване на процедура за промени в учебната 
документация на ЦПО в съответствие с настъпилите 
промени в СППОО

Процедура Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

30.05.	 Б

• Консултиране на ЦПО, лицензирани по професии, 
които са променени или отпаднали в актуализирания 
СППОО

Брой проведени 
консултации

Недостатъчен 
администрати-
вен капацитет

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен	

Б

2 .3 .  Усъвър -
шенстване на 
дейностите по 
лицензиране и 
разширяване 
на мрежата от 
ЦПО и ЦИПО

2.3.1. Анализ и актуализация на документацията за 
лицензиране на ЦПО и ЦИПО (критерии, формуляри, 
указания и др.) и на процедурата за лицензиране

1. Констативни до-
клади 
2. Актуализирани 
документи

Няма Отдел „Лицензира-
не”

Постоя-
нен	

Б

2.3.2. Провеждане на обучение и сертифициране 
на външни експерти и организатори в центровете за 
професионално обучение във връзка с лицензионната 
процедура

Проведени семи-
нари

Няма Отдел „Лицензира-
не”

Постоя-
нен	

Б

2.3.3. Лицензиране на ЦПО и ЦИПО 1. Брой лицензира-
ни ЦПО и ЦИПО 
2. Средна продъл-
жителност на ли-
цензионната про-
цедура 

Няма Отдел „Лицензира-
не”

Постоя-
нен

Т а к с и 
за ли-
цензи-
ране
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ПРИОРИТЕТ ДЕЙНОСТИ ИНДИКАТОРИ ЗА 
ИЗПЪЛНЕНИЕ

РИСКОВЕ ОТГОВОРНО 
ЗВЕНО

СРОК ИЗТОЧ-
НИЦИ НА 
ФИНАН-
СИРАНЕ

3. Жалби и възра-
жения

2.4. Осигурява-
не и управление 
на качеството 
на професио-
налното обуче-
ние в ЦПО

2.4.1. Осъществяване на последващ контрол на ли-
цензираните центрове и свързаните с него дейности

• Осъществяване на проверки на всички лицензирани 
ЦПО, които не са подали годишна информация за 
2009  г. или в информацията е посочено, че центърът 
няма дейност, както и извънредни проверки при жалби 
и сигнали за нарушения*

1. Осъществени 
проверки
2. Формулирани 
препоръки за по-
добряване на ра-
ботата на ЦПО
3. Брой центрове, 
за които е отчете-
но подобряване на 
дейността
4. Брой отнети ли-
цензии

Липса на кадро-
ви и финансов 
ресурс

Отдел „Лицензира-
не”		

Постоя-
нен

Б*

• Набиране, обработване и анализ на информация за 
дейността на ЦПО през 2009 г. 

Аналитичен до-
клад

Центрове, които 
не са подали го-
дишната си ин-
формация

Отдел „Лицензира-
не”		

31.05. Б

• Проверки на ЦПО съвместно с Агенция по заетостта 
(АЗ)

Доклади от провер-
ките

Липса на иници-
атива от страна 
на АЗ

Отдел „Лицензира-
не”

Постоя-
нен	

Б

2.4.2. Консултиране на лицензираните ЦПО във връз-
ка с възникнали текущи проблеми
• Провеждане на устни и писмени консултации на 
лицензирани ЦПО

Консултации Пуб-
ликации

Липса на инте-
рес от ЦПО

Отдел „Лицензира-
не”

Постоя-
нен	

Б
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• Участие в конференции, обсъждания и мероприятия, 
организирани от Асоциацията на лицензираните ЦПО 
и други организации

Брой участия Липса на инте-
рес

Дирекция„ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен	

Б

• Подпомагане дейността на ЦПО за прилагане на чл. 
40 от ЗПОО, във връзка с валидиране на обучение, 
придобито по неформален начин.

Публикации, относ-
но възможностите, 
които предоставя 
чл. 40 от ЗПОО за 
валидиране (ин-
тернет страницата 
на НАПОО, семи-
нари и др.)

Няма Отдел „Лицензира-
не”

Постоя-
нен	

Б

Цел 3 Сътрудничество и международна дейност за развитие на националната политика в областта на ПОО 
в европейски контекст

3.1.Участие в 
междуведом -
ствени работни 
групи, консул-
тативни съвети, 
международни 
семинари

3.1.1. Участие в работна група 2 „Свободно движение 
на хора”

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служители от НА-
ПОО

По гра-
ф и к  н а 
работна-
та група

Б

3.1.2. Участие в работна група 16 „Образование и 
обучение”

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служители от НА-
ПОО

По гра-
ф и к  н а 
работна-
та група	

Б

3.1.3. Участие в работата на Управителния съвет и 
Изпълнителното бюро на Български център по зава-
ряване

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Закриване на 
структурите

Служител от НА-
ПОO

По гра-
ф и к  н а 
Управи-
т е л н и я 
съвет и 
Изпълни-
телното 
бюро

ИБ на 
БЦЗ
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3.1.4. Участие в работата на Националния съвет за 
насърчаване на заетостта към Министъра на труда и 
социалната политика

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик 	

Б

3.1.5. Участие в Направляващия комитет за Оператив-
на програма „Развитие на човешките ресурси”

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служители от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.6. Участие в междуинституционална работна 
група за координиране и организация на дейностите 
в изпълнение на Рамково споразумение за сътрудни-
чество в областта на професионалното образование 
и обучение

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.7. Участие в междуведомствена работна група за 
разработване на национална „пътека” за достигане на 
по-голяма гъвкавост и сигурност на пазара на труда

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик

Б

3.1.8. Участие в междуведомствена работна група към 
МТСП за актуализиране на НКПД

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.9. Участие в междуведомствена работна група 
към МТСП за разработване на система за проучване 
и прогнозиране на  потребностите от работна сила с 
определена квалификация в България

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик

Б

3.1.10. Участие в заседанията, свързани с иници-
ативата „Въвеждане на социалните стандарти за 
корпоративна социална отговорност в България”, 
организирана от Балканския институт по труда и 
социалната политика и Германските дружества за 
техническо развитие

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.11. Участие в Комисия 2 „Човешки ресурси” към 
Консултативния съвет за развитие на българската 
дървообработваща и мебелна промишленост

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б
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3.1.12. Участие в работна група в Държавен фонд 
„Земеделие” - Разплащателна агенция за реализиране 
на мярка 111 „Професионално обучение, информаци-
онни дейности и разпространение на научни знания” 
в Програмата за развитие на селските райони 2007  - 
2013 г.

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик

Б

3.1.13. Участие в оценителна комисия на постъпили 
заявления по ОП „Развитие на човешките ресурси” за 
предоставяне на обучение срещу ваучери за профе-
сионална квалификация и ключови компетентности 
на безработни и заети лица

Брой участия Няма			  Служители от НА-
ПОО

По гра-
фик

Б

3.1.14. Участие в Национален консултативен съвет 
по професионална квалификация на работната сила 
към МТСП

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.15. Участие в междуведомствена работна група 
разработване на Националната квалификационна 
рамка за учене през целия живот

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.16. Участие в междуведомствена работна група за 
изготвяне на План за действие  за 2010 г. за изпълне-
ние на Националната стратегия за учене през целия 
живот за периода 2008 - 2013 година

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.17. Участие в Европейска мрежа за създаване 
и развитие на европейска система за трансфер на 
кредити в ПОО

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.18. Участие в Европейска мрежа за създаване и 
развитие на Европейска референтна рамка за осигу-
ряване на качеството

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.19. Участие в оценителна комисия по процедура 
за директно предоставяне на финансова помощ по 
приоритетна ос 6 „Повишаване на ефективността 
на институциите на пазара на труда, социалните и 
здравни услуги”, процедура BG 051PO 001-6.2.04 
„Подпомагане на здравните услуги чрез изгражда

Брой участия Няма С л у ж и т е л и  о т 
НАПОО		

По гра-
фик

Б
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не на платформа за информиране и дистанционно 
обучение”
3.1.20. Участие в Работна група 3 „Право на установя-
ване и свободно предоставяне на услуги”, въз основа 
ПМС № 85 от 2007 г. за организация и координация 
по въпросите на ЕС

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.21. Участие в Работна група за изработване на 
Стратегия за интеграция на бежанците в Република 
България

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.1.22. Участие в научна секция „Педагогика и психо-
логия” към Съюза на учените в България

Брой участия. Под-
готвени становища 
и предложения

Няма Служител от НА-
ПОО

По гра-
фик	

Б

3.2. Участие в 
международни 
проекти

3.2.1. Участие в проект „Разработване и апробиране 
на система за трансфер на кредити за усъвършенст-
ване на мобилността в химическата индустрия” 
(CREDCHEM), 2009 - 2012 г.

Изпълнение на ра-
ботната програма

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

По гра-
фик

По про-
екта

3.2.2. Участие в проект „Подкрепа на учителите по 
професионално образование и обучение за самооце-
няване на квалификацията”, 2009 - 2010 г.

Изпълнение на ра-
ботната програма

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

По гра-
фик

По про-
екта

3.2.3. Участие в проект „Трансфер на френската ква-
лификация „Семеен асистент” (AFUE), 2009 - 2011 г.

Изпълнение на ра-
ботната програма

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

По гра-
фик

По про-
екта

3.2.4. Участие в проект „Процес на съотнасяне с ЕКР  - 
примери и предложения” (EQF-Ref), 2009 - 2011 г.

Изпълнение на ра-
ботната програма

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

По гра-
фик

По про-
екта

3.2.5. Изпълнение на проект по ОПАК „Повишаване 
капацитета на НАПОО за предоставяне на качествени 
електронни административни услуги в областта на 
продължаващото професионално обучение”, 2009 - 
2010 г.

Изпълнение на ра-
ботната програма

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”	

По гра-
фик

По про-
екта

3.2.6. Участие в подготовката на окончателните пред-
ложения за проекти по Програмата на ЕС „Учене 
през целия живот”, по които НАПОО е утвърдена за 
партньор

Окончателни про-
ектни предложе-
ния

Неноминирани 
проектни пред-
ложения

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

По гра-
фик

Б
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3.2.7. Участие в дейности, организирани от Европей-
ския център за развитие на професионалното обуче-
ние CEDEFOP* 

Участия
Изготвени матери-
али

Липса на финан-
сиране

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

По гра-
фик

Б* /ор -
ганиза-
тора

Цел 4 Административна дейност и повишаване на административния капацитет
4.1. Подобря-
ване на качест-
вото на адми-
нистративното 
обслужване и 
контрола в НА-
ПОО

4.1.1. Преглед и усъвършенстване на вътрешни доку-
менти във връзка със СФУК на НАПОО в случаите на 
предприемане на коригиращи действия  във връзка с 
възникнали рискове в определени сфери

Предложения за 
промени. Разрабо-
тени правила или 
инструкции

Няма Администрация на 
НАПОО

Постоя-
нен

Б

4.1.2. Актуализиране на документите и процедурите 
във връзка с контролната дейност в НАПОО (при 
необходимост)

Брой актуализи-
рани документи и 
процедури (в слу-
чаите на възникна-
ла необходимост)

Няма Администрация на 
НАПОО

Постоя-
нен

Б

4.1.3.Усъвършенстване на вътрешни документи в 
административното обслужване при прилагане на 
електронно управление

Доклад 
Усъвършенствани 
документи

Няма Администрация на 
НАПОО

Постоя-
нен

Б

4.1.4. Актуализиране на Плана на комисията за анти-
корупционна дейност и доклади за изпълнението

Актуализиран 
план
Доклад

Няма Комисия по антико-
рупционна дейност

30.03. Б

4.1.5. Актуализиране на документите за достъп до об-
ществена информация- при промяна на нормативната 
уредба (правила, процедура, регистър) 

Предложения за 
промени

Няма Отдел „АПФО” Постоя-
нен	

Б

4.1.6. Разработване на месечни отчети по ЗДОИ Брой отчети	 Няма Отговорници, съ-
гласно заповед на 
председателя на 
НАПОО

Ежеме-
сечно	

Б
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4.2.  Повиша -
ване на про -
фесионалната 
компетентност 
в съответствие 
със Стратегия-
та за модерни-
зиране на дър-
жавната адми-
нистрация

4.2.1. Актуализиране на вътрешните документите по 
архивната дейност на НАПОО

Брой актуализира-
ни документи

Няма Отговорници, съ-
гласно заповед на 
председателя на 
НАПОО- комисия по 
архивирането

Постоя-
нен	

Б

4.2.2. Участие в индивидуални или групови специ-
ализирани курсове за обучение, организирани от 
ИПАЕИ*

Брой участници в 
обучението

Няма Служители на НА-
ПОО

По гра-
ф и к  н а 
ИПАЕИ

Б*

4.2.3. Включване в курсове за обучение по английски 
или друг чужд език - начинаещи и напреднали*

Брой участници Не са формира-
ни групи

Служители на НА-
ПОО

По про-
грама на 
курсове-
те

Б* Са-
мофи-
н а с и -
ране

4.2.4. Разработване на план за обучение на служите-
лите от НАПОО за 2010 г. 

Приета разработ-
ка

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”, отдел 
„АПФО”

20.02. Б

4.2.5. Обучение на служителите на НАПОО за прила-
гане на електронното управление

Брой участници Няма Главен специалист 
„Човешки ресурси”

30.10. Б

4.2.6. Актуализиране на Вътрешните правила за под-
помагане процесса на отчитане на индивидуалното 
изпълнение 

Разработка Няма Главен секретар 30.06

4.3. Повишава-
не на индиви-
дуалната ком-
петентност на 
служителите. 

4.3.1. Провеждане на вътрешноведомствено обучение 
за работа в надградената ИС на НАПОО

Брой участници Субективен фак-
тор

Дирекция „ПК и ли-
цензиране”, отдел 
„АПФО”

29.10. Б

4.3.2. Самостоятелно повишаване на професио-
налната квалификация, съобразно личния план за 
обучение

Индивидуални от-
чети

Субективен фак-
тор

Служители от 
НАПОО	

Постоя-
нен

Б
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ПРИОРИТЕТ ДЕЙНОСТИ ИНДИКАТОРИ ЗА 
ИЗПЪЛНЕНИЕ

РИСКОВЕ ОТГОВОРНО 
ЗВЕНО

СРОК ИЗТОЧ-
НИЦИ НА 
ФИНАН-
СИРАНЕ

Цел 5 Осигуряване на прозрачност на дейността на НАПОО

5.1. Информа-
ционна дейност 
на НАПОО. 

5.1.1. Публикации в печатни издания за популяризи-
ране на добри практики в дейността на НАПОО и в 
институциите от системата на ПОО*

Публикации Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

20.12.	 Б*

5.1.2. Подготовка и издаване на рекламни материали 
за дейността на НАПОО*

Издадени матери-
али

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

29.06.	 Б*

5.1.3. Подготовка и издаване на информационен 
„Бюлетин 2009”*

Отпечатано изда-
ние

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”	

30.04. Б*

5.1.4. Популяризиране на материали, свързани с поли-
тиката в ПОО в България и в ЕС, както и с дейността 
на НАПОО*

Публикации
Презентации

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране”

Постоя-
нен

Б*

5.2. Актуали-
зиране на ин-
тернет сайта на 
НАПОО 

5.2.1. Поддържане и актуализиране на информацията 
и данните в интернет страницата на НАПОО*

Актуални публика-
ции	

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране” опреде-
лени със заповед 
права на  достъп от 
НАПОО

Постоя-
нен	

Б*

5.2.2. Актуализиране на процедура за поддържане 
на Интернет страницата на НАПОО с определяне на 
отговорници за отделните рубрики

Проучване и ана-
лиз

Няма Дирекция „ПК и ли-
цензиране

30.05.	 Б
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	№ ПО	 	 ВЕДОМСТВО	 	 ИМЕ, ФАМИЛИЯ	 	 ДЛЪЖНОСТ 
РЕД
	 1	 Национална агенция за 	 Деян Георгиев	 Председател на НАПОО
	 	 професионално 	 Пушкаров		 	 и председател на УС
	 	 образование и обучение 	 	 	 	 на НАПОО
	 2	 Министерство на 	 Емилияна 	 	 Държавен експерт в отдел
	 	 образованието, 	 Михайлова		 „Политики за образование	
	 	 младежта и науката	 Димитрова		 и учене през целия живот” 	
	 	 	 	 	 	 	 към Дирекция „Формиране, 	
	 	 	 	 	 	 	 анализ и оценка на 	 	
	 	 	 	 	 	 	 политиките”
	 3	 Министерство на 	 Керка Генова	 Началник отдел
	 	 образованието,	 Андонова		 	 „Контрол на 	 	 	 	
	 	 младежта и науката 	 	 	 	 образователните структури, 	
	 	 	 	 	 	 	 мерки и 	политики” към 	 	
	 	 	 	 	 	 	 Дирекция „Контрол и	 	
	 	 	 	 	 	 	 инспектиране”	 	 	
	 4	 Министерство на труда и 	 Стефка Василева	 Началник на отдел
	 	 социалната политика	 Лиманска		 	 „Професионална 	 	
	 	 	 	 	 	 	 квалификация”, дирекция 	
	 	 	 	 	 	 	 „Политика на пазара на 	
	 	 	 	 	 	 	 труда”
	 5	 Министерство на труда и 	 Росен Методиев	 Началник сектор
	 	 социалната политика, 	 Симеонов		 	 „Методология и
	 	 Агенция по заетостта	 	 организиране на 	 	
	 	 	 	 	 професионалното 	 	
	 	 	 	 	 информиране и 		 	
	 	 	 	 	 консултиране” в Главна 	
	 	 	 	 	 дирекция „Услуги по 	 	
	 	 	 	 	 заетостта” на АЗ		 	
 	6	 Министерство на 	 Пепа Василева 	 и.д. директор на дирекция	
	 	 здравеопазването	 	 „Образование и 		 	
	 	 	 	 	 квалификация на
	 	 	 	 	 медицинските специалисти” 
	 7	 Министерство на 	 Галина Стоева 	 Главен секретар на	 	
	 	 регионалното развитие и	 Тодорова	 Министерство на
	 	 благоустройството 	 	 	 	 регионалното развитие и 	
	 	 	 	 	 	 	 благоустройството
	 8	 Министерство на 	 Недялко Николов	 Управител на ЕСО	 	
	 	 икономиката, енергетиката	 Кънчев 	 	 	 „Комерс” ООД, гр. Варна
	 	 и туризма
	 9	 Министерство на 	 Стойка Митева	 Младши експерт в отдел
	 	 земеделието и храните	 	 	 	 „Методология” към 	 	
	 	 	 	 	 	 	 дирекция „Финансово 	 	
	 	 	 	 	 	 	 управление и бюджет”

С П И С Ъ К
на членовете на Управителния съвет на Националната агенция за 

професионално образование и обучение
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	 10	 Българска стопанска 	 Галя Божанова	 Ръководител направление
	 	 камара	 	 	 	 	 „Методическо осигуряване
	 	 	 	 	 	 	 в програма
	 	 	 	 	 	 	 „Професионално
	 	 	 	 	 	 	 обучение” в БСК
	 11	 Българска търговско-	 Георги Стоев 	 Заместник-председател на	
	 	 промишлена палата	 	 	 	 УС на БТПП	 	 	
	 12	 Българска търговско-	 Веселин Благоев	 Член на УС на БТПП	 	
	 	 промишлена палата	 	 	 	 и председател на 	 	
	 	 	 	 	 	 	 Националния център за 	
	 	 	 	 	 	 	 професионално обучение в 	
	 	 	 	 	 	 	 системата на БТПП
	 13	 Асоциация на индустриал-	 Румен Атанасов 	 Член на Националния	 	
	 	 ния капитал в България	 Атанасов	 	 	 съвет на АИКБ 	 	
	 14	 Конфедерация на 	 Румяна Кирилова	 Парламентарен секретар	
	 	 работодателите и 	 Георгиева		 	 на КРИБ
	 	 индустриалците в България
	 15	 Съюз за стопанска 	 Емил Рогов		 Координатор проекти 	 	
	 	 иниациатива	 	 	 	 	 в ССИ	 	
	 16	 Български съюз на	 Милка Славчева 	 Председател на Българска
	 	 частните предприемачи	 	 	 	 асоциация на частните	 	
	 	 „Възраждане”	 	 	 	 	 училища
	 17	 Български съюз на 	 Светлана 		  	 Експерт на БСЧП	 	
	 	 частните предприемачи 	 Плашокова - Митева	 „Възраждане”
	 	 „Възраждане”	 	 	 	 	 	 	 	
	 18	 Конфедерация на 	 Атанаска 	Петкова	 Началник кабинет
	 	 независимите синдикати	 Тодорова		 	 на президента на КНСБ
	 	 в България
	 19	 Конфедерация на 	 Ина Иванова 	 Главен експерт,	 	 	
	 	 независимите синдикати 	 Атанасова 		 Департамент „Обучение,	
	 	 в България	 	 	 	 	 квалификация и проекти”
	 20	 Конфедерация на 	 Диана Нанкова	 Главен експерт,	 	 	
	 	 независимите синдикати 	 Найденова		 Департамент „Пазар	 	
	 	 в България	 	 	 	 	 на труда”
	 21	 Конфедерация на 	 Юлия Димитрова	 Изпълнителен секретар
	 	 независимите синдикати 	 Симеонова		 на Департамент „Обучение
	 	 в България	 	 	 	 	 и квалификация”, КНСБ
	 22	 Конфедерация на 	 Кирил Василев	 Главен експерт,
	 	 труда „Подкрепа”	 Бинев	 	 	 КТ „Подкрепа”
	 23	 Конфедерация на труда 	 Даниел Михайлов	 Юрист, КТ „Подкрепа”
	 	 „Подкрепа”	 	 Янев
	 24	 Конфедерация на труда 	 Александър Загоров	 Конфедерален секретар, 
	 	 „Подкрепа”	 	 	 	 	 завеждащ отдел 	 	
	 	 	 	 	 	 	 „Индустриални отношения 	
	 	 	 	 	 	 	 и устойчиво развитие”	
	 25	 Конфедерация на труда 	 Красимира Христова 	 Експерт към 
	 	 „Подкрепа”	 	 Брозиг	 	 	 КТ „Подкрепа”
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С П И С Ъ К
на администрацията на Националната агенция за професионално

образование и обучение

ОБЩА АДМИНИСТРАЦИЯ
ОТДЕЛ „АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВНО И ФИНАНСОВО ОБСЛУЖВАНЕ”

	 Снежана Андреева Владимирова	 началник отдел 
	 Лилия Тодорова Стефанова	 касиер, счетоводство
	 Йоланта Георгиева Костадинова	 главен специалист
	 Елка Тодорова Гьошева	 главен специалист
	 Жанет Александрова Таскова	 домакин

	 инж. Антоанета Димитрова  Кацарова	 началник отдел 
	 инж. Атанас Ненов Атанасов	 главен експерт
	 инж. Васил Атанасов  Христов	 главен експерт
	 инж. Марияна Йорданова Павлова	 главен експерт
	 инж. Жулиета Славчева Иванова	 главен експерт
	 инж. Яна Димитрова Василева	 главен експерт
	 инж. Лъчезар Кирилов Лазаров	 главен експерт
	 Николай Йорданов Николов	 главен експерт
	 Надежда Стоянова Камбурова	 главен експерт
	 Весела Траянова Караянева	 главен експерт 		 	 	 	
	 Аделина Кирилова Любомирова	 младши експерт

ОТДЕЛ „ЛИЦЕНЗИРАНЕ”

СПЕЦИАЛИЗИРАНА АДМИНИСТРАЦИЯ
ДИРЕКЦИЯ „ПРОФЕСИОНАЛНА КВАЛИФИКАЦИЯ И ЛИЦЕНЗИРАНЕ”

	 Светлана Иванова Николова	 директор дирекция „Професионална 	
	 	 квалификация и лицензиране”
	 Пенка Русева Николова	 държавен експерт

	 ИМЕ, ПРЕЗИМЕ, ФАМИЛИЯ 		  ДЛЪЖНОСТ 	

РЪКОВОДСТВО

	 Деян Георгиев Пушкаров	 председател
	 инж. Мария Савова Каменова	 главен секретар
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1. За подпомагане дейността по лицензирането агенцията привлича външни екс-
перти (ВЕ) по професионални области, които не са членове на експертните комисии, 
по чл. 7, ал.2 от Правилника за дейността на Националната агенция за професионално 
образование и обучение.

 
2. Външните експерти по професионални области за оценки по лицензионни проце-

дури и за контрол на дейността на центрове за професионално обучение се одобряват 
от Председателя на НАПОО по утвърдени от него критерии. 

3. Външните експерти придобиват право на участие в дейността по лицензиране след 
организирано от агенцията обучение, съгласно чл. 7, ал. 3 от Правилника за дейността 
на Националната агенция за професионално образование и обучение след проведено 
обучение.

4. Националната агенция за професионално образование и обучение поддържа 
регистър на ВЕ по професионални направления.

5. Външните експерти имат право на:
(1) Възнаграждение за извършена работа при условия и ред, определен с решение 

на УС за всяка процедура в размер на 55 (петдесет и пет) лева, след участието си в за-
седание на ЕК за лицензиране на кандидата.

(2) Командировъчни разходи, свързани с дейността им.
(3) Съвещателен глас при вземане на решение от експертната комисия.

6. В работата си външните експерти са длъжни да спазват необходимата конфи-
денциалност.

7. За работата по конкретна процедура външният експерт подписва декларация за 
липса на конфликт на интереси. При наличие на такива, уведомява писмено Председателя 
на НАПОО за отмяна на възложената от него проверка.

8. Задължения на външния експерт:
(1) Утвърденият външен експерт получава документацията на кандидата за лицензи-

ране от водещия експерт по процедурата, запознава се с материалите и проверява дали 
отговарят на критериите на НАПОО и ЗПОО (чл. 49а, ал. 2) и в съответствие с чл. 7, ал. 
6 от Правилника за дейността на Националната агенция за професионално образование 
и обучение.

(2) Посещава центъра като:
1. Провежда срещи и разговори относно процедурата за лицензиране с: ръковод-

ството на центъра, членове на методичния съвет, учебно - научен съвет или друга същест-
вуваща структура, която приема учебните планове и програми и ръководи методически 
центъра; преподаватели към центъра; заявители на кадри; обучавани курсисти, и други, 
съобразно спецификата на центъра като тези дейности предварително се съгласуват 
преди посещението на центъра. 

2. Запознава се с материалната база на центъра - учебни и работни помещения и 
предназначение (учебни кабинети, зали, работилници, лаборатории, библиотека и др.); 

И Н С Т Р У К Ц И Я
за работа на външните експерти на НАПОО

при лицензиране на Центрове за професионално обучение и 
Центрове за информация и професионално ориентиране

(приети с протокол № 01/ 20.01.2010 г. от УС на НАПОО)
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аудио-визуални средства, уреди, пособия; електронни комуникации (Internet, WEB стра-
ница, компютърна мрежа).

3. Проверява подготовката за водене на архива на центъра, като се запознава с 
методите за водене на архива и начините на съхраняване.

4. Проучва информация и отзиви от различните представители, относно целите и 
задачите на центъра и потребността на пазара на труда от центъра;.

5. В хода на проучването външният експерт може да поиска от ръководителя на 
центъра да предостави допълнителни материали.

9. (1) За резултатите от проведената оценка, експертът представя подробен писмен 
доклад, който съдържа информация за това отговаря ли институцията на държавното 
образователно изискване за придобиване на квалификация по съответната професия 
или на изискванията за извършване на информиране и професионално ориентиране и 
включва:

1. Изпълнение на критериите на НАПОО за лицензиране на центъра (преглед на 
документацията по формуляра на НАПОО), всеки критерии се разглежда поотделно със 
съответните забележки и препоръки, включително ресурсно осигуряване-материални 
и човешки ресурси, с които се гарантира качествено провеждане на професионалното 
обучение и/или информиране и професионално ориентиране.

2. Осигуряване на качествено и ефективно провеждане на професионалното обу-
чение и/ или информиране и професионално ориентиране, включително чрез вътрешна 
система за оценяване и поддържане на качеството.

3. Заключение - обосновани препоръчителни оценки по всеки един от критериите 
на НАПОО; обща оценка на дейността на центъра и потенциала му да предлага квали-
фикации, отговарящи на изискванията на НАПОО и ЗПОО и препоръка към съответната 
експертна комисия.

(2). Препоръката на експерта към експертната комисия може да бъде: да се издаде 
лицензия или да се откаже лицензия.
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Чл. 1. (1) Тези правила уреждат статута, състава, задачите и организацията на 
работа на експертните комисии като орган на Националната агенция за професионално 
образование и обучение (НАПОО).

Чл. 2. (1) Експертните комисии се създават в съответствие с чл. 49 (1) и (2) на За-
кона за професионалното образование и обучение (ЗПОО) и чл. 7 (1) на Правилника за 
дейността на Националната агенция за професионално образование и обучение.

(2) Експертните комисии осъществяват своята дейност в съответствие с чл.49 (3) 
на ЗПОО, Правилника за дейността на НАПОО, решенията на Управителния съвет и 
настоящите правила.

(3) Съставът на експертните комисии се утвърждава от Управителния съвет.
(4) Мандатът на членовете на експертните комисии е четири години.

Чл. 3. Дейността на Експертните комисии се осъществява съгласно чл. 49 (3) от 
ЗПОО:

1. изготвят доклади до председателя на Националната агенция за професионално 
образование и обучение с предложения за издаване, отказ или отнемане на лицензии на 
центрове за професионално обучение и на центрове за информация и професионално 
ориентиране;

2. участват в разработването и актуализирането на държавните образователни из-
исквания за придобиване на квалификация по професии от съответното професионално 
направление, както и на държавните образователни изисквания за документите за систе-
мата на народната просвета и за системата за оценяване в частта им за професионалното 
образование и обучение;

3. участват в разработването и актуализирането на Списъка на професиите за про-
фесионално образование и обучение.

4. извършват други дейности, възложени им с решение на Управителния съвет.

Чл. 4. (1) Всяка експертна комисия заседава при насрочване на заседание от Пред-
седателя на НАПОО или по искане на 2/3 от членовете й;

(2) Заседанията са редовни, ако присъствуват най-малко 1/2 от списъчния й състав;
(3) При определяне на кворума по ал. 2 от списъчния състав от експертната комисия 

се изключват лицата в командировка извън страната, в отпуск при временна неработос-
пособност или в друг продължителен отпуск. По този ред могат да се приспадат до 1/6 
от членовете на комисията;

(4) В наличния кворум трябва да има поне по един представител от квотите на 
министерствата, организациите на работодателите и на браншовите синдикални орга-
низации;

(5) Ако до 30 мин. след обявения час на заседанието няма кворум, то се отлага и се 
насрочва за друга дата до 5 дни от първоначално обявената при наличния кворум;

(6) В работата на експертната комисия с право на съвещателен глас участва експерт 
от НАПОО, водещ процедурата за лицензиране, който координира дейността на комисията, 
връзките с оценяваната институция и води протокола от заседанието на комисията;

(7) В заседанията на комисията с право на съвещателен глас могат да бъдат 
включвани експерти, както и представители на институциите, имащи отношение към 
образователната, научната и финансовата политика в системата на професионалното 
образование и обучение;

В Ъ Т Р Е Ш Н И   П Р А В И Л А
за работа на експертните комисии на Националната агенция за 

професионално образование и обучение 
(приети с протокол № 01/ 20.01.2010 г. от УС на НАПОО)
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(8) Решенията на експертната комисия се вземат с явно гласуване и с обикновено 
мнозинство от присъстващите на заседанието;

(9) За проведените заседания се водят протоколи;
(10) Протоколът се подписва от председателя на експертната комисия и от експерта 

от НАПОО, водил протокола.

Чл. 5. (1) Експертната комисия се ръководи от председател.
(2) Председателят:
1. се избира от УС по предложение на Председателя на Агенцията (чл. 8 (12) от 

Правилника на НАПОО);
2. ръководи работата на експертната комисия и я представлява при необходи-

мост;
3. подготвя и внася до Председателя на НАПОО оценъчни доклади, мнения и пред-

ложения, съгласувани с останалите членове на експертната комисия;
4. при необходимост делегира правомощията си на друг член на експертната ко-

мисия;
5. получава възнаграждение в размер на 55 лв. (петдесет и пет лева) за всяка ли-

цензионна процедура.

Чл. 6. (1) Членовете на експертната комисия, определени по чл.49 (2) от ЗПОО са 
експерти в съответните професионални направления.

(2) Членовете на експертната комисия имат право:
1. на възнаграждение в размер на 40 лв. (четиридесет лева) за всяка конкретна 

процедура;
2. на командировъчни разходи, свързани с дейността им;
3. да гласуват при вземане на решения от експертната комисия;
4. да се обучават от НАПОО.
(3) Членовете на експертната комисия са задължени:
1. да участвуват в заседанията на експертната комисия;
2. да изпълнява функциите си съгласно чл. 3;
3. да изпълняват конкретни задачи, възложени им от председателя на експертната 

комисия.
(4) Членовете на експертната комисия се освобождават от Председателя на НАПОО 

преди изтичането на мандата им по решение на УС:
1. по тяхно писмено искане;
2. при фактическа невъзможност да изпълняват задълженията си, продължила 

повече от 6 месеца;
3. при системно неизпълнение на задълженията.
(5) При две последователни отсъствия на член на експертна комисия от заседание, 

председателят на НАПОО изпраща уведомително писмо до номиниралата го институция с 
искане за изясняване на членството на този експерт в съответната експертна комисия.

Чл. 7. Председателят на експертната комисия и нейните членове са длъжни да 
спазват в своята работа необходимата конфиденциалност.

Чл. 8. Възнагражденията на председателя и на членовете на експертните комисии при 
извършване на дейностите по чл. 3 се определят с решение на Управителния съвет.
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К Р И Т Е Р И И
за лицензиране на център за професионално обучение

№ Критерии Показатели Максимална 
оценка в

точки

Минимална
оценка в 

точки
1 2 3 4 5
1. Допустимост

1. Законосъобразност на центъра за професионално 
обучение (ЦПО) 

1. Легитимност на кандидатстващата за лицензиране на 
ЦПО институция/организация - съдебна регистрация за 
юридическите лица с нестопанска цел, единен идентифи-
кационен код или актуално удостоверение за търговска ре-
гистрация за юридическите/физическите лица, регистрира-
ни по Търговския закон, регистрация като администратор 
на лични данни, свидетелство за съдимост за едноличните 
търговци 
да/не

2. Решение за създаване на центъра (учредителен акт или 
друг документ)
да/не

3. Правилник за дейността на ЦПО 
да/не

4. Наименование и код на професионалното направление, 
професията/ите и специалността/ите; степента на профе-
сионална квалификация и съответствието им със Списъка 
на професиите за професионално образование и обучение 
(2001 г.), по чл. 6, ал. 1 от ЗПОО.
да/не

5. Документация за професионално обучение - учебен/ни 
план/ове и учебни програми за обучение по професията/
ите и специалността/ите, съгласно чл. 13 от ЗПОО.
да/не

Да по всички
показатели

Да по всички
показатели
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1 2 3 4 5
2. Ресурсно осигуряване 6. Документи за собственост, рамково/и споразумение/я, 

договори за наемни отношения или договори за съвместна 
дейност, документи, издадени от компетентните органи, за 
съответствие на материалната база на ЦПО със санитар-
но - хигиенните изисквания и изискванията за пожарна и 
аварийна безопасност
да/не

7. Осигуреност на професионалното обучение по теория и 
практика с обучаващи и административен персонал
да/не

2. Система за управление на Центъра
3.1. Структура на Центъра

3.2. Политика на прозрачност и информираност

3.1.1. Управленска структура на Центъра - органи за упра-
вление (управителен съвет, методичен съвет или друг ор-
ган) - структура, състав, функции, задачи и механизми за
вземане на решения.

3.1.2. Механизми на взаимодействие между органите tза 
управление и участниците в учебния процес.

3.2.1. Достъп на кандидатите и заявителите за обучение до 
информацията за предлаганото обучение - съдържание на 
обучението (учебни планове и програми, видовете и сте-
пени на професионална квалификации, организацията на 
учебния процес, политиката и приоритетите на Центъра).

6,0
2,0

2,0

2,0

4,0

3. Система за осигуряване качество на обучението
3.1. Изисквания към кандидатите за обучение по 
предлаганите от Центъра програми

3.2. Организация на учебния процес

3.1.1. Условия и ред за приемане на кандидатите, желаещи 
да се включат в програмите за обучение и съответствието 
им с чл. 14, ал. 2 и 3 и чл. 15, ал. 2 от ЗПОО.

3.1.2. Оценяване на входящото образователно и квалифи-
кационно равнище по чл. 14, ал. 4 и 5 от ЗПОО - подбор и 
формиране на групите.

3.2.1. Форми на обучение, организационни форми и орга-
низация на учебния процес и съответствието им с чл. 17, 
ал. 2 от ЗПОО.

14,0
1,0

1,0

1,0

10,0
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1 2 3 4 5

3.3. Осигуряване качество на обучението - структура 
и съдържание на предлаганите от Центъра програми 
за обучение

3.2.2. Организация на практическото обучение.

3.2.3. Система за оценяване на обучението, съгласно ДОИ 
за придобиване на квалификация по професии.

3.2.4. Завършване и удостоверяване на професионалното 
обучение за придобиване на квалификация по професии, 
съгласно чл. 33, ал. 2 и 3, чл. 34, чл. 35, чл. 37 и чл. 38, ал. 
2, 3, 4 и 5 от ЗПОО. 

3.3.1. Структура и съдържание на учебните планове и учеб-
ните програми по професията/те и специалността/тите и 
съответствието им със съдържанието на обучението, кон-
кретизирано с ДОИ за придобиване на квалификация по 
професии.

2,0

1,0

1,0

7,0

4. Вътрешно наблюдение (мониторинг)
4.1. Система на мониторинг

4.2. Система за съхранение на документацията в 
Центъра

4.1.1. Система за вътрешно наблюдение (мониторинг) и 
контрол на качеството на преподаването при професио-
налното обучение.

4.1.2. Система за наблюдение на реализацията на пазара 
на труда на завършилите и придобилите степен на профе-
сионална квалификация в Центъра.

4.1.3. Процедури за разглеждане на жалби и възражения.

4.2.1. Система за съхранение на документацията в Центъра 
(учебна документация и срок за нейното съхранение и др.).

5,0
2,0

2,0

0,5

0,5

3,0

5. Ресурсно осигуряване
5.1. Човешки ресурси за осигуряване на професио-
налното обучение

5.2. Материални ресурси за осигуряване на профе-
сионалното обучение

5.1.1. Съответствие на обучаващите по теория и практика 
с изискванията, съгласно ДОИ за придобиване на квали-
фикация по професии - образователно-квалификационна 
степен, специална научна подготовка и др.

5.2.1. Материална база за обучение по теория и практика 
и съответствието й с изискванията на ДОИ за придобиване 
на квалификация по професии - учебни кабинети, учебни 
офиси, учебно-производствени бази, лаборатории, рабо-
тилници и др.

10,0
3,0

5,0

6,0
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1 2 3 4 5
5.2.3. Оборудване за професионално обучение (учебно-
технически средства, уреди, устройства, механизми, маши-
ни, инсталации и др.) и съответствието му, съгласно ДОИ 
за придобиване на квалификация по професии.

2,0
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		  ДО
	 	 ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
	 	 НА НАЦИОНАЛНАТА АГЕНЦИЯ
	 	 ЗА ПРОФЕСИОНАЛНО 
	 	 ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ

З А Я В Л Е Н И Е
за лицензиране на Център за професионално обучение,

съгласно чл. 22, ал. 7 от Закона за професионалното образование и 
обучение

от
(пълно наименование на юридическото лице или едноличния търговец, Булстат или ЕИК)
БУЛСТАТ/ЕИК №
представлявано от
(собствено, бащино и фамилно име на представителя)
Адрес на заявителя 
по съдебна регис-
трация:
гр./с.
област
община	
пощенски код
бул./ул.	
тел./ факс
е-mail
Адрес на лицето за 
контакти:
гр./с.	
област	
община	
пощенски код
бул./ул.	
тел./ факс
е-mail	
Лице за контакти:
(собствено, бащино и фамилно име на представителя)

	

ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Моля да ни издадете лицензия по чл. 22, ал. 7 от Закона за професионалното образова-
ние и обучение на Център за професионално обучение по следните професии и специ-
алности:   
(наименование и код на професионалните направления, професиите, специалностите и сте-
пените на професионална квалификация)
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I. Професионално направление ……….………………………………., код ………………..
1. Професия ……….………………………………………………....……, код ………………..
1.1. Специалност ………....………………………………………....……, код ………………..
степен на професионална квалификация
1.2. Специалност ……………………………………………………....…, код ………………..
степен на професионална квалификация

Прилагам два комплекта документи на хартиен и един на магнитен носител, 
съдържащи:

1.	 Формуляр по образец;.

2.	 Удостоверение, издадено от съответния съд по регистрацията или Агенцията по 
вписванията, удостоверяващо актуалното състояние на заявителя;

3.	 Единен идентификационен код - за търговците, или код по БУЛСТАТ - за юриди-
ческите лица, които не са търговци;

4.	 Свидетелство за съдимост на лицето, което ще представлява и управлява цен-
търа;

5.	 Правилник за устройството и дейността на центъра;

6.	 Документация за професионално обучение - учебни планове и учебни програми 
за обучение по професиите, съгласно чл. 13 от ЗПОО.

7.	 Документи за собственост или други документи, доказващи наличието на матери-
ално-техническа база, в която ще се извършва професионално обучение или дейността 
по професионално ориентиране.

8.	 Документи, издадени от компетентните органи, за съответствие на материалната 
база със здравните изисквания и с изискванията за пожарна и аварийна безопасност;

9.	 Справка за преподавателския състав, към която се прилагат и копия от доку-
ментите за завършено образование, професионална квалификация, свидетелство за 
правоспособност (за професите, за които се изисква) и декларации за съгласие;

10. Документ за платена такса;

11. За издаване на лицензия на чуждестранни юридически лица по чл. 22, ал. 5 
освен документите по ал. 2, т. 1, 4, 6 - 10 към заявлението се прилагат и документи за 
идентификация на юридическото лице съгласно законодателството на държавата, в която 
е регистрирано. Когато документите са на чужд език, те се представят заедно със заверен 
превод на български език.

(Забележка: Попълването на данните във всички полета е задължително)

Дата: Подпис и печат:

/име, фамилия/
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Ф О Р М У Л Я Р
за лицензиране на център за професионално обучение (ЦПО) от НАПОО, 

съгласно чл. 22, ал. 7 от ЗПОО

Моля, прочетете указанията преди попълване!

1. Изисквания към кандидатите за обучение по предлаганите от ЦПО програми 

Моля, опишете:
1.1. Условията и реда за приемане на кандидатите, желаещи да се включат в про-

грамите за обучение и съответствието им с чл. 14, ал. 2 и 3 и чл. 15, ал. 2 от ЗПОО.
	

1.2. Оценяването на входящото образователно и  квалификационно равнище по чл. 
14, ал. 4 и 5 от ЗПОО - подбора и формирането на групите.

(Моля, добавете редове!)

2. Учебна документация в ЦПО

Моля, опишете:
2.1. Съответствие на учебните планове и програми с Рамковите програми за при-

добиване на професионална квалификация.

2.2. Съответствие на учебните планове и програми с Държавните образователни 
изисквания за професионално образование и обучение.

2.3. Съответствие на учебните планове и програми с Националните изпитни про-
грами.

(Моля, добавете редове!)

3.  Организация на професионалното обучение в ЦПО

Моля, опишете:
3.1. Организация на теоретичното обучение.

3.2. Организация на практическото обучение - учебно-тренировъчни, учебно-произ-
водствени  и производствени учебни дейности.
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3.3. Системата за оценяване на обучението, съгласно Наредба № 3 от 15 ап-
рил 2003  г. за системата за оценяване и националните изпитни програми по чл. 37 от 
ЗПОО.

3.4. Завършването и удостоверяването на професионалното обучение за придоби-
ване на квалификация по професии, съгласно чл. 33, ал. 2 и 3, чл. 34, чл. 35, чл. 37 и чл. 
38, ал. 2, 3, 4 и 5 от ЗПОО.

3.5. Опишете накратко съдържанието и дайте оценка на Правилника за дейността 
на центъра.

(Моля, добавете редове!)

4.	 Човешки ресурси за осигуряване на професионалното обучение в ЦПО

Моля, дайте информация за:
4.1. Административен персонал (образование, квалификация) - ръководител на 

центъра, технически сътрудници, счетоводител и др.

	 (Моля, приложете списък на административния персонал)

4.2. Осигуреността на професионално обучение по теория и практика с обучаващи. 
Съответствие на преподавателите по теория и практика с изискванията, съгласно ДОИ за 
придобиване на квалификация по професии - образователно-квалификационна степен, 
свидетелство за правоспособност, специална научна подготовка и други.

(Моля, приложете списък на преподавателите и техните актуални СV)

(Моля, добавете редове!)

5. Материални ресурси за осигуряване на професионалното обучение в ЦПО

Моля, посочете:
5.1. Наличието на материална база за професионалното обучение по теория и 

практика (учебни кабинети, учебни офиси, учебно-производствени бази, лаборатории, 
работилници и други). 

Моля, попълнете следната таблица:

№ по 
ред

Професия, специ-
алност

База за обучение по 
теория

База за обучение по практика
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5.2. Материалната база за обучение по теория и практика и съответствието й с 
изискванията на ДОИ за придобиване на квалификация по професии - учебни кабинети, 
учебни офиси, учебно-производствени бази, лаборатории, работилници и други. 

5.3. Оборудването за професионалното обучение (учебно-технически средства, 
уреди, устройства, механизми, машини, инсталации и други) и съответствието му с ДОИ 
за придобиване квалификация по професии.

(Моля, добавете редове!)

6. Система за съхранение на документацията в ЦПО

Моля, опишете:
6.1. Системата за съхранение на документацията в Центъра.

 
(Моля, добавете редове!)

7.	 Политика на прозрачност и информираност

Моля, дайте информация и приведете доказателства за възможността, която пред-
виждате за:

7.1. Достъп на кандидатите и заявителите на обучение до информацията за предла-
ганото професионално обучение - съдържание на обучението (учебните планове и про-
грами, видовете и степени на професионална квалификация, организацията на учебния 
процес, политиката и приоритетите на Центъра).

(Моля, добавете редове!)

8. Система на мониторинг и контрол в ЦПО

Моля, опишете:
8.1. Системата за вътрешното наблюдение (мониторинг) и контрола на качеството 

на преподаване при  професионалното обучение.

8.2. Системата за наблюдение на реализацията на пазара на труда на завършилите 
и придобилите степен на  професионална квалификация в Центъра.

8.3. Процедурите за разглеждане на жалби и възражения.

(Моля, добавете редове!)
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Заявлението и формулярът съответстват на критериите на НАПОО за лицензиране 
на център за професионално обучение. Диалоговата им форма е улеснение при попъл-
ването им. Документацията за лицензиране съдържа:

ЗАЯВЛЕНИЕ 

В първата част на заявлението попълнете наименованието на юридическото лице 
или едноличния търговец, към които се създава центърът (наричани по-нататък за крат-
кост организация), трите имена на представителя на организацията, пълния адрес на 
заявителя, телефон, факс и електронен адрес. Посочете адрес, телефон, факс и e-mail 
за кореспонденция, лицето за контакти с НАПОО - собствено, бащино и фамилно име, 
пълен адрес, телефон, мобилен телефон, факс и e-mail адрес. Опишете професионалните 
направления, професиите и специалностите, за които кандидатствате.

Към заявлението се прилагат копия на следните документи: 

1. Попълнен формуляр по образец за лицензиране на Център за професио-
нално обучение по образец на НАПОО и приложенията към него.

2.  Удостоверение, издадено от съответния съд по регистрацията или Агенцията 
по вписванията, удостоверяващи актуалното състояние на заявителя.

3. Единен идентификационен код - за търговците, или код по БУЛСТАТ - за 
юридическите лица, които не са търговци.

4. Свидетелство за съдимост на лицето, което ще представлява и управлява 
центъра;

5. Правилник за устройството и дейността на центъра;
Правилникът за устройството и дейността на центъра трябва да бъде приет от колек-

тивния орган за управление на организацията и утвърден от ръководителя й.

Препоръки:
Правилникът може да съдържа следните основни раздели: общи положения, цели и 

задачи на центъра, органи за управление на дейността по предлаганото професионално 
обучение (функции, задачи, състав, взаимовръзки и др.), помощни органи (учебно-мето-
дичен, методичен или друг съвет - функции и състав), организация на учебния процес, 
условия и ред за приемане на кандидатите за обучение, изисквания към кандидатите за 
обучение, осигуряване на качеството на обучението, вътрешна проверка и мониторинг, 
форми на оценяване в процеса на обучението, учебно техническата база, провеждане на 
практическото обучение, финансиране на обучението, преподавателски състав, проце-
дура за разглеждане на жалби и възражения, политика на прозрачност на предлаганото 
обучение, документация и архив на центъра и други, както и преходни и заключителни 
разпоредби. Правилникът за устройството и дейността на Центъра следва да е в съот-
ветствие с изискванията на ЗПОО и другите нормативни документи, свързани с профе-
сионално обучение.

У К А З А Н И Я
за попълване на заявлението и формуляра за лицензиране на център за

професионално обучение
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6.  Документация за професионално обучение - учебни планове и учебни про-
грами за обучение по професиите, съгласно чл. 13 от ЗПОО. 

Прилагат се копия на учебен/и план/ове и учебни програми за обучение по заявената/
ите професия/и и специалност/и.

7. Документи за собственост или други документи, доказващи наличието на 
материално-техническа база, в която ще се извършва професионално обучение 
или дейността по професионално ориентиране.

Прилагат се копия от документи, които удостоверяват наличие на учебна база.

8. Документи, издадени от компетентните органи, за съответствие на мате-
риалната база със здравните изисквания и с изискванията за пожарна и аварийна 
безопасност;

Към заявлението се прилагат документи, издадени от компетентен орган, удостове-
ряващи съответствието на учебната база (теория и практика) със санитарно-хигиенните 
изисквания и изискванията за пожарна и аварийна безопасност.

Например: санитарни разрешителни, санитарни становища, сертификати за съот-
ветствие с нормативните изисквания за пожарна и аварийна безопасност и др.).

9.  Справка за преподавателския състав, към която се прилагат и копия от доку-
ментите за завършено образование, професионална квалификация, свидетелство за 
правоспособност (за професите, за които се изисква) и декларации за съгласие;

10. Документ за платена такса;

11. За издаване на лицензия на чуждестранни юридически лица по чл. 22, ал. 5 
освен документите по ал. 2, т. 1, 4, 6 - 10 към заявлението се прилагат и документи 
за идентификация на юридическото лице съгласно законодателството на държа-
вата, в която е регистрирано. Когато документите са на чужд език, те се представят 
заедно със заверен превод на български език.

Специална информация
Посочете наименованието и кода на професионалните направления, към които са 

предлаганите професии, наименованието на професиите, наименованието на специал-
ностите и степените на професионална квалификация. Наименованията на професио-
налните направления, професиите, специалностите и техните кодове следва да съответ-
стват на Списъка на професиите за професионално образование и обучение, утвърден 
от Министъра на образованието и науката след последното изменение и допълнение от 
30.11.2007 г.

Списъка можете да намерите в WEB страницата на НАПОО - http://www.navet.
government.bg Когато организацията кандидатства да получи лицензия за провеждане 
на професионално обучение по професии и специалности от различни професионални 
направления, информацията се посочва по професионални направления.

Пример: 
Професионално направление: 
• „Производство на храни и напитки”, код 541 
Наименование на професията: 
• „Оператор в хранително-вкусовата промишленост”, код 541020 
Наименование на специалностите: 
• „Зърносъхранение, зърнопреработка и производство на фуражи”, код 5410201
• „Производство и преработка на мляко и млечни продукти”, код 5410202
• ........................................................................................................................................
Професионално направление: 
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• „Електротехника и енергетика”, код 522 
Наименование на професията: 
• „Електромонтьор”, код 522020 
Наименование на специалностите: 
• „Електрически машини и апарати”, код 5220201
• „Електрически централи и подстанции”, код 5220202
• ........................................................................................................................................

Във втората част на заявлението се описват документите, които задължително тряб-
ва да приложите към документацията за лицензиране. Посочва се лицето за контакти с 
НАПОО - собствено, бащино и фамилно име, пълен адрес, телефон, мобилен телефон, 
факс и e-mail адрес.

Заявлението се подписва от законен представител на организацията
и се подпечатва с печата на организацията.

ФОРМУЛЯР

1. Изисквания към кандидатите за обучение по предлаганите от Центъра про-
грами

1.1. Условия и ред за приемане на кандидатите, желаещи да се включат в про-
грамите за обучение и съответствието им с чл. 14, ал. 2 и 3 и чл. 15, ал. 2 от ЗПОО.

Опишете условията и редът за приемане на кандидатите за обучение, съгласно чл. 
14, ал. 2 и 3 и чл. 15, ал. 2 от ЗПОО:

• минимална възраст на кандидата в годината на кандидатстването;
• здравословно състояние на кандидата;
• входящо образователно равнище на кандидата.

1.2. Оценяване на входящото образователно и квалификационно равнище по 
чл. 14, ал. 4 и 5 от ЗПОО - подбор и формиране на групите.

Опишете:
• Оценяването на входящото образователно и входящото квалификационно равнище 

на кандидатите за обучение, съгласно чл. 14, ал. 4 и 5 от ЗПОО;
• Подбора и формирането на групите.

2. Учебна документация в ЦПО

2.1. Съответствие на учебните планове и програми с Рамковите програми за 
придобиване на професионална квалификация.

2.2. Съответствие на учебните планове и програми с Държавните образова-
телни изисквания за професионално образование и обучение.

2.3. Съответствие на учебните планове и програми с Националните изпитни 
програми.

3. Организация на професионалното обучение в ЦПО

3.1. Организация на теоретичното обучение.
Опишете:
• формите на обучение;
• организационните форми;
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• учебното време;
• броя на обучаваните в един квалификационен курс.
Съгласно чл. 17, ал. 2 от ЗПОО, организационната форма за програмите А, Б, Д и Е 

за лица, навършили 16 г., е квалификационен курс. Формите на обучение, учебното време 
и броят на обучаемите в курса могат да се съгласуват със заявителя на професионалното 
обучение. Посочете предвидена ли е възможност за такова съгласуване.

3.2. Организация на практическото обучение - учебно-тренировъчни, учебно-
производствени и производствени учебни дейности.

Опишете осигурените места за провеждане на практическото обучение и съответ-
ствието им с целите на предлаганото професионално обучение.

Посочете предвидените от организацията:
• вид на практическо обучение (учебна практика или производствена практика);
• организация на практическото обучение (учебно-тренировъчни, учебно- производ-

ствени и производствено-учебни дейности).
Посочете местата (адресите) за провеждане на практическото обучение и предви-

дените в тях условия за безопасно обучение.

3.3. Система за оценяване на обучението, съгласно Наредба № 3 от 15 април 
2003 г. за системата за оценяване и националните изпитни програми по чл. 37 от 
ЗПОО.

Приложете разработената от организацията вътрешна система за текущо оценяване 
в процеса на обучението.

Препоръки:
В най общ вид системата може да съдържа:
• механизъм на оценяване;
• формите на оценяване (устни или писмени изпити, тестове, решаване на практи-

чески задачи и др.);
• изисквания към тестовете за текуща проверка на знанията (с открити или закрити 

въпроси), бални точки, скала за оценка и др.;
• задания за провеждане на изпитите и възможностите за съгласуването им със 

заявителите на обучение;
• отразяване на оценките от текущата проверка;
• други по Ваша преценка.
В случай, че оценяването на професионалното обучение е регламентирано в Пра-

вилника за устройството и дейността на центъра, то посочете съответната глава, раздел 
или член от него.

Опишете системата за оценяване на обучението, която ще използвате във Вашия 
център при завършване на обучението.

3.4. Завършването и удостоверяването на професионалното обучение за при-
добиване на квалификация по професии, съгласно чл. 33, ал. 2 и 3, чл. 34, чл. 35, 
чл. 37 и чл. 38, ал. 2, 3, 4 и 5 от ЗПОО.

Опишете:
• формите на оценяване за придобиване на степен на професионална квалифика-

ция;
• организацията и съдържанието на изпитите за придобиване на професионална 

квалификация;
• съставът на комисиите за провеждане на изпитите за придобиване на професио-

нална квалификация.
Приложете проекти за изпитни материали (анкетни карти, тест за професионално 

насочване или други материали).

3.5. Опишете накратко и дайте оценка на Правилника за дейността на центъра.
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4. Човешки ресурси за осигуряване на професионалното обучение в ЦПО

4.1. Административен персонал (образователен ценз, квалификация).
Опишете административния персонал в центъра (образователен ценз, квалифика-

ция).

4.2. Осигуреността на професионално обучение по теория и практика с обу-
чаващи. Съответствие на преподавателите по теория и практика с изискванията, 
съгласно ДОИ за придобиване на квалификация по професии - образователно-
квалификационна степен, свидетелство за правоспособност, специална научна 
подготовка и други.

Посочете за провеждането на един курс по дадена професия и специалност, колко 
и какви преподаватели по теория и практика са необходими. Когато организацията кан-
дидатства да получи лицензия за повече от една професия и специалност, за всяка от 
тях поотделно се описват изискванията към обучаващите.

Например:
За обучение по теория за специалността „…………………..”
Право да преподават по теория имат лица, притежаващи висше образование с
образователно-квалификационна степен „магистър-инженер” или „бакалавър” и
специалност „………..”, „………………”
За обучение по практика за специалността „……………………..”
Право да преподават по практика имат лица, притежаващи висше образование
с образователно-квалификационна степен „магистър-инженер” или „бакалавър”
и специалност „………..”, „………………” или учители по практика в
„………………….” промишленост, област и др.
От посоченото по-горе описание и приложените доказателства трябва да могат
да се направят съответните изводи и оценки относно обезпечеността с
обучаващи на предлаганото от Вас професионално обучение.

5. Материални ресурси за осигуряване на професионалното обучение

5.1. Наличие на материална база за професионалното обучение по теория и 
практика (учебни кабинети, учебни офиси, учебно-производствени бази, лабора-
тории, работилници и други).

Посочете местонахождението (адреса) на материалната база за обучение по теория 
и практика. Информацията попълнете в посочената таблица.

Приложете документи за собственост или други документи, удостоверяващи правото 
на ползване на материалната база (нотариален акт, договори за наем, рамкови споразу-
мения, договори за съвместна дейност и други).

5.2. Материалната база за обучение по теория и практика и съответствието 
й с изискванията на ДОИ за придобиване на квалификация по професии - учебни 
кабинети, учебни офиси, учебно-производствени бази, лаборатории, работилници 
и други.

5.3. Оборудване за професионално обучение (учебно-технически средства, 
уреди, устройства, механизми, машини, инсталации и др.) и съответствието му с 
ДОИ за придобиване на квалификация по професията.

При описанието следва да се има предвид следното:
А) за материалната база за обучение по теория - учебни кабинети, офиси или други 

се описва:
• необходимото основно оборудване - работно място на всеки обучаван и обучаващ 

(работна маса, стол), учебна дъска, шкафове, гладка свободна стена за окачване на табла, 
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платно за прожектиране, дъска за писане, други средства за обучение и дидактическа 
техника за предлаганото обучение по теория;

• необходимите учебни помагала - демонстрационни макети и модели, образци, 
онагледяващи табла, учебни видеофилми, програмни продукти и други, съобразно обу-
чението по професията и специалността/ите.

Б) за материалната база за обучение по практика - учебни работилници, лаборато-
рии или други се описва:

• необходимото оборудването с машини, съоръжения, макети, образци, работни 
места за обучаващия и обучаваните и други, съобразно предлаганото обучение по про-
фесията и специалността/ите.

В) за всяка от предлаганите за обучение професия и специалност се посочват:
• необходимите предмети на труда, като например: машини, апарати, транспортни 

средства, конструктивни детайли и възли и други, съобразно предлаганото обучение по 
професията и специалността;

• необходимите средства на труда, като например - конструктивна и технологична 
документация, схеми, стандартизационни, каталожни и проспектни материали, уреди, 
инструменти и други;

• необходимите лични предпазни средства, като например - работно облекло, очила, 
каски, антифони, ръкавици, и други;

Г) за необходимата материална база за обучение следва да посочите:
• на кои от основните нормативни документи следва да отговаря (наредби, инструк-

ции и други нормативни документи, свързани с изискванията за здравословни, безопасни, 
хигиенни, противопожарни, аварийни или други специфични за предлаганото обучение 
условия на обучение и труд);

• вида и големината на сградата, площта и обема на учебните кабинети, офиси, 
работилници, лаборатории или други помещения за обучение по теория и практика, така 
че да няма рискове при обучението;

• необходимостта от инструкции за безопасна работа и обучение;
• с кои основни нормативни документи (наредби, сертификати, стандарти и др.), 

следва да са съобразени условията на обучение и труд (температура, влага, прах, ток-
сични вещества, осветеност и др.)

От посоченото по-горе описание и приложените доказателства трябва да могат да 
се направят съответните изводи и оценки относно обезпечеността с материална база на 
предлаганото от Вас професионално обучение.

6. Система за съхранение на документацията в ЦПО

6.1. Системата за съхранение на документацията в центъра.
Препоръки:
• информация за кандидатите за обучение - име, адрес, професия, специалност, рег. 

№, входящо образование, входяща квалификация, документи, удостоверяващи здраво-
словното състояние на кандидата.

• информация за обучаемите:
- личен картон на курсиста - данни за курсиста, посещаемост, успеваемост, успех и 

общ успех от държавните изпити по теория и по практика на професията;
- документация за посещаемостта на курсистите за всяка група;
• учебна документация и срок за нейното съхранение:
- учебни планове и учебни програми по предлаганите професии;
- книга за взетите учебни часове от обучаващите (материална книга);
- протоколи от изпитите;
- входящ и изходящ дневник;
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- регистрационна книга на издадените документи за завършено професионално 
обучение;

- книга за регистриране на заповедите на директора (управителя, ръководителя) 
на центъра;

- други.
• начини на съхранение на документацията;
- на хартиен и магнитен носител.
• брой служители, които ще се занимават с тази дейност.

7. Политика на прозрачност и информираност

7.1. Достъп на кандидатите и заявителите на обучение до информацията за 
предлаганото професионално обучение - съдържание на обучението (учебните 
планове и програми, видовете и степени на професионална квалификация, орга-
низацията на учебния процес, политиката и приоритетите на центъра).

Опишете и приведете доказателства за възможността, която се предвижда за достъп 
на кандидатите и заявителите на обучение до информацията за предлаганото професио-
нално обучение - съдържание на обучението (учебни планове и учебни програми, видове 
и степени на професионална квалификация, организация на учебния процес, политика 
и приоритетите на Центъра).

Като доказателства приложете информационни, справочни и рекламни материали, 
брошури и други, които центърът ще издава, показващи целите, задачите и възможностите 
му да извършва предлаганото обучение и др.

8. Система на мониторинг и контрол в ЦПО

8.1. Система за вътрешното наблюдение (мониторинг) и контрол на качеството 
на преподаване при професионалното обучение.

Препоръки за съдържание на системата:
• основни характеристики на оценяването;
• функциониране на системата за вътрешна проверка;
• служител/и, който/които се занимава/т с тази дейност.

8.2. Система за наблюдение на реализацията на пазара на труда на завърши-
лите и придобилите степен на професионална квалификация в центъра.

Посочете механизма за обратна информация относно реализацията на обучаемите 
придобили степен на професионална квалификация.

8.3. Процедури за разглеждане на жалби и възражения.
Опишете процедурите за разглеждане на жалби и възражения във Вашия център. 

Указания за разработване на учебните планове и програмите Структурата и съдържани-
ето на предлаганите учебни планове и учебни програми по предлаганата/ите професия/и 
и специалност/и, трябва да съответстват на държавните образователни изисквания. За 
всеки учебен план и учебна програма се изготвя заглавна страница, която съдържа: на-
именованието на програмата по чл. 10 ал. 3 т. 1, 2 или т. 6 (А, Б или Е), наименование на 
професионалното направление и кода, наименование на професията и кода; наимено-
вание на специалността/ите, кода и степента на професионална квалификация.

Пример:
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ПРОГРАМА „Б”
за начално професионално обучение с придобиване на втора степен на про-

фесионална квалификация

Наименование на професионалното направление:
• Производство на храни и напитки, код 541
Наименование на професията:
• Оператор в хранително-вкусовата промишленост, код 541020
Наименование на специалността, код и степен на професионална квалификация
• Производство и преработка на мляко и млечни продукти, код 5410202,
степен на професионална квалификация - втора.

Учебните планове и учебните програми се разработват в съответствие 
с държавните образователни изисквания (ДОИ) за придобиване на квалификация 
по професията. Същите се утвърждават от ръководителя на организацията 
и се подпечатват.

Когато организацията кандидатства да получи лицензия за провеждане 
на професионално обучение по няколко професии  и специалности, описание и 
доказателства за материалната база се представят поотделно за всяка про-
фесия и специалност. Приложените документи се описват във формуляра като 
на всеки документ се поставя гриф „Приложение № ……”

ОБЩИ ПРЕПОРЪКИ

1. Когато по някой от показателите се иска описание, което е регламентирано в 
Правилника за устройството и дейността на центъра, вместо описание може да се посочи 
раздела или точката/ите от него.

2. Приложенията (напр. документи за собственост или други документи, удостове-
ряващи правото на ползване на материалната база) се описват във формуляра на съот-
ветното място, като за всеки документ се поставя гриф „Приложение № …….”.

3. След като попълните формуляра и подготвите всички приложения:
• Номерирайте страниците последователно;
• Направете две копия на хартиен носител от цялата документация за кандидат-

стване. Всички копия на приложените документи се заверяват от организацията с „Вярно 
с оригинала”, подпис и печат;

• Подвържете страниците така, че да се отварят напълно;
• Представете трите екземпляра на адрес (два на хартиен и един на електронен 

носител):
Национална агенция за професионално образование и обучение, София, 1113, бул. 

„Цариградско шосе”, № 125, бл. 5, ет. 5
• Заедно с документацията представете и платежно нареждане за приведена по бан-

ковата сметка на НАПОО такса за разглеждане на заявлението за издаване на лицензия 
в размер на 400 (четиристотин) лв., съгласно ПМС № 241/ 21.11.2000 г.

Банковата сметка на НАПОО е:
УниКредит БУЛБАНК, клон Калоян
Банков код (BIC): UNCRBGSF
Банкова сметка (IBAN): BG22UNCR76303300000178
Такса за лицензиране
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		  ДО
	 	 ПРЕДСЕДАТЕЛЯ
	 	 НА НАЦИОНАЛНАТА АГЕНЦИЯ
	 	 ЗА ПРОФЕСИОНАЛНО 
	 	 ОБРАЗОВАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ

З А Я В Л Е Н И Е
за изменение на лицензия № ..................................... на Център 

за професионално обучение, съгласно чл. 22, ал. 7 от Закона за 
професионалното образование и обучение

от
(пълно наименование на юридическото лице или едноличния търговец, Булстат или ЕИК)
БУЛСТАТ/ЕИК №
представлявано от
(собствено, бащино и фамилно име на представителя)
Адрес на заявителя 
по съдебна регис-
трация:
гр./с.
област
община	
пощенски код
бул./ул.	
тел./ факс
е-mail
Адрес на лицето за 
контакти:
гр./с.	
област	
община	
пощенски код
бул./ул.	
тел./ факс
е-mail	
Лице за контакти:
(собствено, бащино и фамилно име на представителя)

	

ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Моля да ни издадете лицензия по чл. 22, ал. 6 от Закона за професионалното образова-
ние и обучение на Център за професионално обучение по следните професии и специ-
алности:   
(наименование и код на професионалните направления, професиите, специалностите и сте-
пените на професионална квалификация)
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I. Професионално направление ……….………………………………., код ………………..
1. Професия ……….………………………………………………....……, код ………………..
1.1. Специалност ………....………………………………………....……, код ………………..
степен на професионална квалификация
1.2. Специалност ……………………………………………………....…, код ………………..
степен на професионална квалификация

Прилагам два комплекта документи на хартиен и един на магнитен носител, 
съдържащи:

1.	 Формуляр по образец;

2.	 Копие от издадената лицензия и приложенията към нея;

3.	 Правилник за устройството и дейността на центъра;

4.	 Документация за професионално обучение - учебни планове и учебни програми 
за обучение по професиите, съгласно чл. 13 от ЗПОО.

5.	 Документи за собственост или други документи, доказващи наличието на матери-
ално-техническа база, в която ще се извършва професионално обучение или дейността 
по професионално ориентиране.

6.	 Документи, издадени от компетентните органи, за съответствие на материалната 
база със здравните изисквания и с изискванията за пожарна и аварийна безопасност;

7.	 Справка за преподавателския състав, към която се прилагат и копия от доку-
ментите за завършено образование, професионална квалификация, свидетелство за 
правоспособност (за професите, за които се изисква) и декларации за съгласие;

8.	 Документ за платена такса;

9.	 За издаване на лицензия на чуждестранни юридически лица по чл. 22, ал. 5 освен 
документите по ал. 2, т. 1, 4, 6 - 10 към заявлението се прилагат и документи за иден-
тификация на юридическото лице съгласно законодателството на държавата, в която е 
регистрирано. Когато документите са на чужд език, те се представят заедно със заверен 
превод на български език.

(Забележка: Попълването на данните във всички полета е задължително)

Дата: Подпис и печат:

/име, фамилия/
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Ф О Р М У Л Я Р
за изменение на лицензията на Център за професионално обучение (ЦПО) 

от НАПОО, съгласно чл. 22, ал. 7 от ЗПОО

Моля, прочетете указанията преди попълване!

1. Учебна документация в ЦПО

Моля, опишете:
1.1. Съответствие на учебните планове и програми с Рамковите програми за при-

добиване на професионална квалификация.

1.2. Съответствие на учебните планове и програми с Държавните образователни 
изисквания за професионално образование и обучение.

1.3. Съответствие на учебните планове и програми с Националните изпитни про-
грами.

(Моля, добавете редове!)

2.	 Човешки ресурси за осигуряване на професионалното обучение в ЦПО

Моля, дайте информация за:
2.1. Административен персонал (образование, квалификация) - ръководител на 

центъра, технически сътрудници, счетоводител и др.

	 (Моля, приложете списък на административния персонал)

2.2. Осигуреността на професионално обучение по теория и практика с обучаващи. 
Съответствие на преподавателите по теория и практика с изискванията, съгласно ДОИ за 
придобиване на квалификация по професии - образователно-квалификационна степен, 
свидетелство за правоспособност, специална научна подготовка и други.

(Моля, приложете списък на преподавателите и документите от т. 7 на заявлението)

(Моля, добавете редове!)

3. Материални ресурси за осигуряване на професионалното обучение в ЦПО

Моля, посочете:
3.1. Наличието на материална база за професионалното обучение по теория и 

практика (учебни кабинети, учебни офиси, учебно-производствени бази, лаборатории, 
работилници и други). 
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Моля, попълнете следната таблица:

№ по 
ред

Професия, специ-
алност

База за обучение по 
теория

База за обучение по практика

3.2. Материалната база за обучение по теория и практика и съответствието й с 
изискванията на ДОИ за придобиване на квалификация по професии - учебни кабинети, 
учебни офиси, учебно-производствени бази, лаборатории, работилници и други. 

3.3. Оборудването за професионалното обучение (учебно-технически средства, 
уреди,    устройства, механизми, машини, инсталации и други) и съответствието му с ДОИ 
за придобиване квалификация по професии.

(Моля, добавете редове!)
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Заявлението и формулярът съответстват на критериите на НАПОО за лицензиране 
на център за професионално обучение в частта им, отнасяща се до изменение на ли-
цензията-човешки ресурси, материално-техническа база и учебни планове и програми по 
професиите и специалностите, за които центърът кандидатства. Диалоговата им форма 
е улеснение при попълването им. Документацията за лицензиране съдържа: 

ЗАЯВЛЕНИЕ 
В първата част на заявлението попълнете наименованието на юридическото лице 

или едноличния търговец, към които се създава центърът (наричани по-нататък за крат-
кост организация), трите имена на представителя на организацията, пълния адрес на 
заявителя, телефон, факс и електронен адрес. Посочете адрес, телефон, факс и e-mail 
за кореспонденция, лицето за контакти с НАПОО - собствено, бащино и фамилно име, 
пълен адрес, телефон, мобилен телефон, факс и e-mail адрес. Опишете професионалните 
направления, професиите и специалностите, за които кандидатствате.

Към заявлението се прилагат копия на следните документи: 

1. Попълнен формуляр по образец за лицензиране на Център за професио-
нално обучение по образец на НАПОО и приложенията към него.

2. Копие от издадената лицензия и приложенията към нея.
 
3. Правилник за устройството и дейността на центъра.
Правилникът за устройството и дейността на центъра трябва да бъде приет отко-

лективния орган за управление на организацията и утвърден от ръководителя й.

Препоръки:
Правилникът може да съдържа следните основни раздели: общи положения, цели и 

задачи на центъра, органи за управление на дейността по предлаганото професионално 
обучение (функции, задачи, състав, взаимовръзки и др.), помощни органи (учебно-мето-
дичен, методичен или друг съвет - функции и състав), организация на учебния процес, 
условия и ред за приемане на кандидатите за обучение, изисквания към кандидатите за 
обучение, осигуряване на качеството на обучението, вътрешна проверка и мониторинг, 
форми на оценяване в процеса на обучението, учебно техническата база, провеждане на 
практическото обучение, финансиране на обучението, преподавателски състав, проце-
дура за разглеждане на жалби и възражения, политика на прозрачност на предлаганото 
обучение, документация и архив на центъра и други, както и преходни и заключителни 
разпоредби.

Правилникът за устройството и дейността на Центъра следва да е в съответствие 
с изискванията на ЗПОО и другите нормативни документи, свързани с професионално 
обучение.

4. Документация за професионално обучение - учебни планове и учебни про-
грами за обучение по професиите, съгласно чл. 13 от ЗПОО.

Прилагат се копия на учебен/и план/ове и учебни програми за обучение по заявената/
ите професия/и и специалност/и.

У К А З А Н И Я
за попълване на заявлението и формуляра за изменение на лицензия на

център за професионално обучение 
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